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A halálkasza 
ordultak segitségért. Mentse meg őket az 
gazságtalan és tönkresilányitó adórend- 
zer ellen, mely ha tonább tart, tapaszra 

városban. : 
9z elkeseredés bégső fokának a kitoö- 

S nemcsak a bukarestieké, hanem hang- 
ukban az ország palamennyi kereskedő- 
éé. De nem is csak az öbék, hanem mind- 

bolitika dilettantizmusát, szükkeblüségét 
s korlátoltságát szenbedik. S ki nem 
zenpedi? Hol pan még egyetlen tiszta 
is enyhitő oázis ebben a zürzaparban, 
gyetlen kis sziget, ahol még örülni tud- 
ak az életnek és bizalommal eltelve fe- 
kintenek a holnapba? 
A kormány nem tett idáig egyetlen 

épést sem, amivel előbbre bvitte volna a 
bálságban bergődő gazdaságot. Mintha 

alatok, a legszolidabb üzletek, a legér- 
ékesebb törekbések. S ahol ez a pokoli 
asza jár, ott nem terem fü, ott kénköves 
kőzök és lángok csápnak fel a talajból: 
k nyomoruság, rémü 
jesztő jelenségei. 
Csak az adó, mindig az 

L netetlen, kibirhatatlan adó, ami egyetlen 
rnergia ebben az erőtlen közületben, s az 

energiákat emészt, felperzseloe min- 
lent, ami még érték, biztosság, kilátás. 
Pusztitó nyomában ezrébel buknak fel 
isztes egzisztenciák, hasznos törekvések, 
országot, konszolidációt erősitő alakula- 
ok. A kereskedő már ma bezárhat, Az 
paros eldobhatja a szerszámát, a tisztvi- 
telő már amugy sem piseli tisztét, s a 
unkásnak ép a munka hiányzik: ez 

bolna az a kormányzat, mely az ország 
ogpáltására ragadta magához a hata 
nal 

Mindiá későn... 
Resicán mégis intézkedtek. Az állami 
artozásokból negyven milliót kifizetnek, 
munkások ellen elrendelt végrehajtáso- 
at felfüggesztetlék, gyermekeiket tan- 
i nélkül is felveszik az iskolába. 
De miér olyan későn, könnyek hutlása 

s az utolsó banik távozása idején? Miért 
sak akkor, amikor már világgá hallik a 
ajkiáltás és a munkások rettenetes sor- 
A miatt a munka is csődöt mond? Miért 
sak a király kegyes jóakaratából és a 
iniszter távirati reundelkezésére, a 
elyzet követelő kényszere gyanánt? 
Nem volt ujság a bányavidék katasz- 

rófáli, leromlása; legalább is annyira 

elentősége és hivatása az ország köz- 
azdasági életében. Ha csak egy szemer- 

2 előmozditásához, akkor az ottani 
unkások még a gazdasági válság legvi- 

megbecsülés, s megélhetés nyugalmá- 
al élhették volna át. De láttuk, hogy esz- 
endőkön át mi történi? Micsoda tatár- 
arást rendezett szisztematikusan a ki- 
sákmányolás. az elfogultság, az avatat- 
enság s a korrupció? Miképen robbantot- 
ák ki ostoba rendelkezésekkel a tömeg- 
fenvedélyeket és hogyan zárták el cini- 

as közönnyel azt a vékony erecskét is, 
elyen át a robotoló munka az ő napi 

etadagjához eljutott? : : 

özben vissza nem lendült az adakozó 
ezé el nem sikkadt a szabaditó rendel- 
: és. S ami Resicán kell és lehetséges, 
em kell és nem lehetséges az egész or- 
ágban? N : 
ky átka alatt majdnem mindenki, s 1em 
egn közérzés, hogy a bajok legfőlb 
s nem a viszonyokban hanem azok- 
1k az emberekben van, akik, bár vál- 
oztak 

eszállani a helvzet veszedelmévael. 

Csülörrök 
1931 . október 15 

A bukaresti kereskedők a királuhoz : 

gyetlen üzlet sem marad nyitoa a román 

zoké, akik egy fejtetőreállitot:. fejetlen 

egy halálkaszával járna a munka és ter- 
élés mezőségein, egymásután hullanak 

l balkezes bágásai alatt a legjobb bál- 

et és bigasztalanság [ 

adó. a kérlel- 

özismert volt, mint a hatalmas vállalat 

mentőtanunak kihallgatását meg is 

yi érzék van ennek a fontos feladatnak 

arosabb időszakait is biztos fedél alatt, 

most az utolsó pillanatban egy megér- 
egy méltányos gesztus, ha ugyan ut- 

em nyög-e az adó és szegény- 

rá, nem képesek sikerrel szem- 

Főszerkesztő 

Szele - dr. 
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Ő követte el a biatorbágyi merényletet 

Budapest, október f9. 
Pontosan egy hónappal a bia-torbágy 

rópát felgöngyölő nyomozás meghozta a 
fantasztikusan hangzó eredményt: a me- 
rénylet tettese, oagy előkészetője végre 
megkerült Matuska Szilveszter gazdag 
bécsi kereskedő személyében. : 

lat napon keresztül tartott a bécsi 
rendőrségen Matuska Szilveszter vallatá- 
sa, amig megtört a nyomozás során ösz- 
szeszedett közvetett bizonyitékok, gyanu- 
okok, a keresztkérdések s talán saját lel- 

jelenet, a bécsi rendőrségen 
Még két vasuti merényletet ismert be a bécsi 

kereskedő és megnevezte büntársait is 

kiismeretének nyomása alatt és hétfőn 
este pallomást tett. 

merénylet elkövetése után az egész Éu- 4 bécsi és a budapesti rendőreégnek a 
közvetett bizonyitékokon és Matuska be- 
ismerő vallomásán kivül egyelőre nincs 
más bizonyitó eszköz a kezében a bia- 
torbágyi szerencsétlenség okozója ellen 
S amint megitélhetjük, 

a pvallomás még a beismerés ellenére 
sem ad teljes képet arról, hogy tulaj- 
donképpen kik és milyen célból döb- 

bentették meg a pilágot ezzel a oérfa- 
áyasztó tömegkatasztrófábval. 

Nem sikerült Matuska alibijét igazolni 
Amint már tegnapi számunkban yelez- 

tük, Matuska Szilveszter kétségbeesett ki- 
sérleteket tett arra, hory alibit mutasson 
fel a bécsi rendőrség clőtt. Grauaug dr. 
bécsi ügyvéd, aki Matuska védelmét el- 
vállalta, hétfőn Budapestre érkezett és 
egész délután azon táradozott, hogy a 
Matuska vallomásában megnevezett men- 
tőtanukat felhajszolja és vallomásaikkal 
tisztázza Matuska csodával határos meg- 
menekülését és szerenét a biatorbágyi 
robbanást követő órákban a halálvonat 
roncsai körül. 
Matt bia-torbágyi mészáros és Konfeul 

bécsi kereskedő volt az a két ember, aki- 
nek vallomása Matuska Szilveszter sor- 
sában döntő jelentőségü lett volna. A vé- 
dőn kivül a rendőrség és a bécsi törvény- 
szék vizsgálóbirája is rendkivül fontos- 
nak tartotta vallomásakat. Ennek a két 

ej- 
tették. 
Vallomásaik azonban egyáltalán nem 
igazolták Matuska reményeit, sőt még 
szorosabbra fonták azt a hurkot, ame- 
lyet a mintaszerüen és a legapróbb 
részletkérdésekre is kinos gondossággal 
kiterjedő nyomozás font a nyaka köré. 

Konfeul bécsi 
hogy Matuska 
gyorsvonat 
után idegesen cigarettázott a romok kö- 
rül. Neki is azt mondotta akkor, hogy az 
első harmadosztályu kocsiban utazott. 
Annak az utasai pedig egytől-egyig meg- 
haltak. 
Matt bia-torbágyi mészáros vallomása 

még érdekesebb. Előadása körülbelül 
megegyezik Konfeul adataival Ő is ciga- 
rettázoa pillantotta meg Matuska Szil- 
pesztert, Később értesült arról, hogy Ma- 
tuska olyanformán nyilatkozott. mintha 
egy gyermeket kimentett volna a romok 
közül. Ez azonban nem igaz, mert a 
gyermeket nem Matuska, hanem Matt 
maga mentette meg. : 

onfeul vallomásának egyébként az ad 
a vizsgálat szempontjából különös jelen- 
tőséget, hogy 
a tanu nem emlékezett arra, 
Matuskát a bonat utasai között 
polna. 

kereskedő azt vallotta, 
néhány perecel a bécsi 

mintha 
látta 

Grauaug dr. missziója tehát nem vál- 
totta be Matuska reményeit. A védelem- 
nek minden erőfeszités ellenére sem eike- 
rült alibit szereznie. 

.aInkább töredelmes 
vallomást teszek ... 

Hétfőn délelőtt Matuska Szilveszter az- 
zal a kijelentéssel lepta meg a bécsi rend- 
őrfőnökséget, hogy délután 6 órakor min- 
denről töredelmes vallomást tesz. A hécsi 
rendőrségen azonban a kihallgatás idejét 
kitolták és csak este t0 órakor vezették 
ujra elő zárkájából a rémképektől meg- 
gyötört, elcsigázott és hallatlanul izgatott 
embert. 
Matuska reszketve és zokogva kezdette 

meg vallomását: 
Tudom, hogy meas kell halnom - 

mondotta dadogva - inkább töredelmes 
vallomást teszek. 
Ezután következett a drámai vallomás, 

amelyhez hasonló érdekességü az utóbbi 

évek során talán csak a düsszeldorfi tö- 
meggyilkos kihallgatása volt. Matuska 
apkodó, ideges és meglehetősen zavaros 

előadásából a bécsi rendőreég a követke- 
zőket állapitotta meg: 
Matuska állitólag találkozott egy ti- 

tokzatos idegennel, aki őt arról győzte 
meg, hogy ha az összes nélkülözők és 
szerencsétlenek egy szektába egyesülnek, 
a világ megjavul ée boldogabb lesz. Meg- 
győzte arról, hogy borzalmas merényle-- 
teket kell elkövetnie, hogy a világ meg- 
döbbenjen és az emberek magukba száll- 
janak. Ez az idegen, aki mágikus erővel 
irányitotta a gondolatait, 
hipnózis utján "ápette Matuskát arra, 

felrobbanása és lezuhanása 

hogy pegyen részt a merényletek elkö- 
pvetésében. : 

Az idegen segitette pénzzel és tanáce- 
csal, e annak az utasitására szerezte be. 
az ekrazitot is. 

Együtt teroezték ki és együtt is haj- 
ották bégre a jüteborgi merenyletet, a 
melynek Curtius német külügyminisz- 
ter is majdnem áldozatul esett. 

kgyütt tartottak helyszini szemlét a bia- 
torbágyi viaduktnál. 
A jüteborgi merénylet idején Berlin- 
ben, a bia-torbágyi kataszirófa előtt 
Budapesten tartózkodott. 

Bevallotta teljesen megtörve azt is. hogy 
nem utazott a nemzetközi gyorsponat 
legelső harmadosztályu személykocsi- 
ján, hanem a legutolsó kocsiban ült. 

Végül azt adta elő vallomásában, hogy 
a merényletet nem a gyorevonat, hanem 
egy tehervonat ellen akarták elkövetni. 
Ezért is nyujtott segédkezet a robbanú- 
anyag megszerzéséhez. 

Azt azonban határozottan tagadta, hogy 
a neuelenbachi és az anzbachi pasul 
merénylethez köze lett volna,. 

Matuska vallomását a bécsi rendőrségen 
a legnagyobb óvatossággal fogadták. Meg- 
állapitották, hogy bármennyire is össze- 
vág a vallomás az eddig előkerült biza- 
nyitékokkal, Matuska mégsem mondott el 
mindent a merényletre vonatkozólag tel- 
jes őszinteséggel. 

A rendőrség 
kételkedik, 
Matuska igazolja 

bünösségét 
Vallomása után eléje tették a bia-tor- 

bágyi viaduktnál készült fényképfelvéte- 
leket. Drámai pillanat volt, amely a 
rendőrség hangulatát egy pillanat alatt 
megváltoztatta Matuska ugyanis vad 
örömmel vetette magát a képekre, eltor- 
zult arccal, lihegve simogatta végig a fel- 
vételeket s amikor egy borzalmasan ösz- 
szeroncsolt nő holttestét megörökitő fény- 
kép került a kezébe, kéjesen kezdett nyö. 
szörögni és hörögni. 

asonló jelenetnek lehettek tanui a 
düsszeldorfi rendőrség tisztviselői, amikor 
Kürten Péter, a vérengző fantom, felidéz- 
ve áldozatainak vergődését, gyönyörköd- 
ve élte át hajmeresztő rémtetteinek iz- 
galmát és gyönyörüségét. 
A vizsgálatnak e stádiumában az a vé- 

lemény alakult ki Matuskáról, hogy be- 
ismerő vallomásának nem kell százszáza- 
lékban igazat adni, mert valoszinüleg 
nem is ő követte el a merényletet, hanem



vlyos idegbaja miatt futott abba a lel- 
kiállapot : hogy magára vállalta a jüte- 

rgi és a bia-torbágyi merényleteket. 
Éjfél után Matuska Szilveszter ujabb 
meglepetéssel szolgált a bécsi rendőreég- 
nek. 

Részleteket mondott el a jüteborgi me- 
rényletről. 

Előadta, hogy az ekrazitot Berlinben vá- 
sárolta, de aztán Bécsbe vitte és onnan 
szállitotta a kész pokolgépet a merénylet 
szinhelyére. Készségesen magáénak vál- 
lalta azt a felöltőt is, amelyet a jüteborgi 
merénylet szinhelyén találtak és később 
beszállitottak a berlini rendőrfőnökség 
ünjelmuzeumába. 
A legnagyobb meglepetéssel ezután ál- 

lott elő Matuska. A kiballgatást végző 
rendőrtisztek ujabb kérdéseire arra is 
bajlandónak mutatkozott, hogy büntár- 
sairól is közelebbi adatokat szolgáltasson. 

Tiz embernek a neoét mondotta jegy- 
zőkönyobe, pontosan megjelölbe minde- 
niknek a cimét is. Matuska szerint ez a 
tiz ember tepékeny részt pett nemcsak 
a merénylet előkészitésében, hanem 
bégrehajtásában is. 

Az éjfél után tett vallomás adatai alap- 
fán a bécsi rendőrségen uj elmélet ala- 
kult ki Matuska szerepének valószinüvé 
tételére. Eszerint Matuska tagja volt egy 
ismeretlen célok érdekében dolgozó bün- 
szövetkezetnek. Szolgálataiért bőséges 
anyagi ellenszolgáltatást kapott. 

A pénzre pedig rá pvolt szoruloa, mert 
a kejdan dusgazdagnak ismert keres- 
kedő anyagi pviszonyai az utóbbi idők- 
ben igen ziláltak és zaparosak voltak. 

A bűnszövetkezet tagjaitól kapott öesze 
gek azonban egy időre mindig kisegitet- 
ték sulyos zavaraiból. 
Vallomása alapján azonnal kiállitották 

a köröző leveleket és eltogató parancso- 
kat a Budapesten, Bécsben és Jüteborg- 
ban lakó büntársak ellen. Letartóztatá- 
suk minden pillanatban várható és a 
mennyiben Matuska Szilveszter fantasz- 
tikus vallomása mégis tartalmaz valósá- 
got, s beismerése nem csupán egy sulyos 
idegbajban szenvedő szerencsétlen ember 
egzaltált gesztusa, akkor minden remény 
megvan arra, hogy a bia-torbágyi rém- 
ségek végre teljesen tisztázódnak. 
Matuska felesége egyébként hétfőn dél. 

után a védőügyvéd kiséretében megszállt 
a budapesti Astória-szállóban. Éjfélkor 
értesült arról, hogy férje a bécsi rendőr- 
ségen már megtette a besmerő vallomást1 m 

fol A kormány tagjai egyébként pénte- 
ken, október 

Matuska Szilveszternét ez a hir szemmel- 
láthatólag lesujtotta és kétségbeejtette. 
Matuska Szilveszter bécsi házának ka- 

pujában tegnap este cédalát találtak, a 
melyen piros tintával a következő szöveg 
volt olvasható: 
„Nem Matuska a bia-torbágyi merény- 

let elkövetője. A gyanu csak lakóinak a 
büne. – A bvörös front". 

HaNál wálnrr 
Mieamumsram 

Matuska egy ujabb kihallgatása alkal- 
mával beismerte, hogy 

a bia-torbágyi viaduktnál talált fenye- 
gető lepelet ő irta, de nam ő helyezte 
ott el, hanem egy harmadik társa. 

Amennyiben Matuska bünössége beiga- 
zolódik, ugy ki fogják adni a magyar 
igazságszolgáltatásnak, amely, a statá- 

riális eljárás alapján. 
halálra fogja itélni. 

t 

A hadügyi költségvetést 
is csökkentik 

Bukarestből jelentik: A Di- 
mineata értesülése szerint a költségvetési ter- 
vezet összeállitására vonatkozó munkálatok 
során nem kimélték meg a hadügyi költség. 
vetést sem, amely pedig eleddig mindig sér- 
tetlennek bizonyult. Argetoianu határozott 
kivánságára a hadügyi előirányzatból eddig 
már két milliárd lejt töröltek és a takarékos- 
kodási munkálatok még egyre folynak. 

MEGNYILT 

Kertész Mária 
: női-ruhaszalonja 

1 BRASSÓ, LÓDPIAC 18 sz. ALATT. 

Ha utazni akar, miért futkos Ön 100 
felé, amikor egy utban 

ARONSOIIN 
menetlegvirodájában 

a főtéren megszerezbeti utlevelét, 
vizumot, vasuti jegyet, kedvezménye- 
ket, vásárigazolványokat, utleiráso- 

kat és valutát. 

2. OLDAL 

mán határtól kezdve Szem- 

utazott és kihallgatáson jelent meg 

] 

Mszámis mz élei szimajálam 

Károlykirálysorozatos 
audienciát tari 

oztatják, Jorga cáfolja 
Daca Londonba " koncenirációs kormány rervéz: 
Miért utazott A bukaresfti lapok 6ang 

Szinaja, október 13 hallgatáson. Később Mihalachet és Po- 
A király nyaralóhelyén, zinajában, 

rendkivüli élénkség tapasztalható. Pil- 
sudszky lengyel marsall látogatásával 
kapcsolatban a politikai élet kiválóságai 
is megjelentek a királyi kastélvban. 
Tegnap délben Schulenberg gróf, az uj 

bukaresti német követ tett látogatást az 
urakodónál és mutatta be megbizó leve- 
lét. Utána nyomban Jorga miniszterel- 
nök kapott kihallgatást és tartózkodott 
hosszabb ideig a királynál. 
A délutáni órákban előbb Argetoianu, 

majd Manoilescu miniszterek voltak ki- 

Jorga cáiol 
A kormány tagjatnak és a pártok ve- 

zéreinek sorozatos kihallgatásának ma- 
gyarázatára elterjedt hirekkel kapcso- 
latban Jorga miniszterelnök felsőbb 
helyről felhatalmazást kapott annak meg- 
cáfolására, mintha az uralkodó az adott 
pillanatban koncentrációs kormány meg- 
alakitásának gondolatával foglalkozné 
Ez a cáfolat a fővárosi sajtóban külön- 

féle kommentárokra adott alkalmat. 

A kormányhoz közelálló lapok termé- 
szetesen a hivatalos cáfolatot ugy értel- 
mezik, hogy a Jorga-kormány helyzete 
a miniszterelnök és Argetoianu pénzügy- 
miniszter kihallgatása óta teljesen 
lárd és megingathatatlan. 

16-án ujból zinajába 
utaznak. Ekkor üdvözlik Károly királyt 
38-ik születésnapja alkalmából. Ezt a 
napot a kormány rendeletére hivatalosan 
is megünneplik. Pénteken tehát az isko- 
lákban szünetel a tanitás, a templomok- 
ban istentiszteleteket tartanak, amelye- 
ken a hatóságok vezetői és az iskolák nö- 
vendékei is megjelennek. 

Pilsudszky marsallt 
kihallgatáson logadta 

a király : 
Pilsudszky marsall, Len- e 
gyelország volt diktátora, 
s jelenlegi hadügyminisz- 
tere, hétfőn délután érke- 
zett meg Bukarestbe, ahol 
a pályaudvaron a kormány 
agjai ,továbbá katonai és : 
polgári méltóságok fo- 
gadták. Pilsudszkyt a ro- 

beck bukaresti lengyel kö 
vet kisérte el a fővárosi 
A hivatalos fogadtatá. 
szertartásai után a lengyel Hadugyalli 
niszter a lengyel követségre hajtatott. 
Kedden délelőtt Pilsudszky Szinajába 

az 
uralokdónál. Fogadásakor jelen volt Jor- 
ga miniszterelnök is. Kihallgatás után a 
király Pilsudszky marsallt és Jorga mi- 
niszterelnököt ebédre is vendégül látta. 

A hivatalos udvariassági látogatások 
lezajlása után Pilsudszky Carmen Sylva 
tengeri fürdőre utazik, hogy orvosai ta- 
nácsára néhány hétig a Fekete-tenger 
partvidékein üdüljön. Itt már ki is bérel- 

Telefon á18. ..Fa 

szi- 

er 

i 

: 

Károly király párisi 

tarcat kérte magához a király, aki min- 
két ellenzéki politikussal hosszabb ideig 
tárgyalt. Ducának is kihallgatáson kel- 
lett volna jelentkeznie, Pilsudszky mar- 
sall látogatása azonban ezt a kihallga- 
tást egyelőre későbbi időre tolta ki. Hi- 
rek szerint Duca csütörtökön jelentke- 
zik az urakodónál, szombaton pedg Pá- 
risba és Londonba utazik. Utja céjáról 
nem adtak ki semmi hivatalos informáci- 
ót, a feltevés azonban önként kinálkozik: 
a liberálispárt elnöke Titulescuval akar 
találkozni. Ha pedig Ducának csak- 

tek egy villát a lengyel 
ra ; 

diktátor számá- 

. 

utja 
Bukarest, október 13. 

Beszámoltunk arról, hogy Károly király 
Dumesnil francia légügyi miniszter előtt, aki 
jelenleg a légügyi konferencia alkalmából 
Bukarestben tartózkodik. azt a vágyát fejez- 
te ki, hogy még az ősz folyamán, mielőtt a 
gyarmati kiállitás lezáródnék, szeretne elláto- 
gatni Párisba. 

A Südest nevü sajtóiroda jelentése nyomán 
most az összes párisi lapok igen élénken fog- 
lalkoznak a román király kifejezett óhajtá- 
sával. Értesülésünk szerint Ghica román kül- 
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Angliában 
n fiakkeresekből soffőrök lettek, a génkocsivezetők renülőgénre nyergelnek át 

London, október 13. ják a hangárba. A repülőgépgarázsoxban ter- 
A napokban hivatalos kimutatás jelent meg, 

amely tudtul adja, hogy Angliában körülbe- 
lül 400 embernek majdnem 500 repülőgépe 
van üzemben. De ez a szám egyáltalában nem 
mutatja, hogy Angliában mily népszerü a re- 
pülősport. Azok, akik nem vehetnek maguk- 
nak külön repülőgépet, klubot alakitanak, 
vagy belépnek a meglevőkbe és ugy használ- 
ják az egyesület gépeit, más és más időben, 
mint nálunk a tenniszpályákat. 
Ha vasárnap kirándulunk London környé- 

kére, Heston, Staglane és Hanworth repülő- 
terein 

százszámra sorakoznak indulásra készen a 
könnyü, kis gépmadarak, hogy gazdájuk, 
vagy bérlőjük egy-két órára felszálljon a 
lebegőbe, pagy eleget tegyen az ótórai teá- 
ra szóló barátságos bidéki meghioásnak. 

A repülőtereken manapság már ugvanolyan 
gyakran láthatunk pilótákat frakkban, mint 
a városban a gépkocsik kormánya mellett. A 
ki vacsorára hivatalos, felveszi estélyi ruhá- 
ját, ráhuz valami védőköpenyt és beül a repü- 
lőgépbe. A leszállás nem okoz gondot, mert 
ma már minden rendes vidéki kuria köze- 
lében ott oan a külön kis repülőtér. 
A nyilvános repülőtér Angliában éppen 

olyan üzem, mint nálunk a gépkocsigarázs. A 
nagy csarnokokban számtalan kicsiny, elzár- 
ható kamra, vagy csak ráccsal elkeritett, vagy 
csoportos férőhelyek sorakoznak egymás mel- 

lett. A repülőgép szárnyait leszállás után rá- 
hajlitják a törzsre, azután a kis gépet betel- 

F őszerepben : 

Weastern Electricit beszélőnépen. 

Ma kedden egyönvörü rendezésű mémet beszelő es énektő iilmoperette Premmier ! 

WILZER IM SCHLNFKUPE 
s z . 

(Keringő a hálókocsiban) 
n: a nagyon kedves és tőbb Éilmből ismert berhni szinesznő Lucie Englisch 

és Fritz Schulz, kiknek közvetlen humora mindenkor magával ragadja a kőzönséget. 

Magyar feliratok. 

Legközelebb 
a várva-várt WRLZERTRBUM (Varázskerinyő) "... er-rel 

Mihalachet és Potarca volt államtitkárt 

ugyan ez a célja, ugy ebből az iIs kö. 
vetkczik. hogy a koncentrációs kor. 
mány gondolata, amelynek időszerüsé- 
gét néhány nappal ezelőtt a nemzet- 
parasztpárt vezérkara is leszögezte, uj- 
ra előtérbe került és a király sem ide- 
genkedik tőle. : 

Erre mutatna az is, hogy az uralkodó 

is kihallgatáson fogadta. 
Általában megállapitható, hogy a po- 

litikusok között igen nagy élénkség 
uralkodik, ami mindig a közeli változás 
előjele szokott lenni. 

ügyminiszter már meg is tette a szükséges lé. 
péseket arra vonatkozólag, hogy a király pá- 
risi látogatásának diplomáciai előkészitése 
megtörténjék. A román uralkodó, a párisi la- 
pok értesülése szerint, Mihály nagyvajda tár- 
saságában érkeznék Párisba 

A francia lapok örömmel üdvözlik a román 
király párisi látogatásának szándékát, ami- 
ben a francia orientációnak különösen érté- 
kes bizonyitékát látják : 
A bukaresti hirforrások és a Párisból érke- 

zett jelentések ellenére azonban ugy látszik, 
hogy a király párisi utja egyáltalában nem 
biztos. A félhivatalos Rador sajtóiroda jelen- 
tése szerint ugyanis az „uralkodó bármennyi- 
re is szeretne ellátogatni .Párisba és szeretné 
megtekinteni a gyarmati kiállitást, az ország 
jelenlegi politikai és gazdasági helyzete ezt 
nem engedik meg." 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

ugy dioatba jö a e- 
pülés, mint a ftennisz 

mészetesen javitómühelyek és benzinkutak is 
vannak. Egy-egy ilyenemagánvállalkozás ál- 
tal fenntartott repülőtéren hétköznap is 15- 
20, szombaton és vasárnap pedig 100 repülő- 
gép is felszáll.. A repülősportra a hivatalos 
körök akkora sulyt, helyeznek, hogy 

ez az egyetlen sportág Angliában, amely ál- 
lami támogatásban részesül. : 

Ilyen körülmények között nem csoda, hogy 
se szeri, se száma a sok mükedvelő repülőnek. 
A kis repülőgépek kezelése nagyon egyszert 
nem kell hozzá egyéb, mint némi lélekjelen- 
lét. Az állam azzal is megkönnyiti a sport el- 
terjedését, hogy a légjáró-vizsga feltételei egé- 
szen könnyüek és az oklevél kiállitási dija 
minimális. A klubok külön oktatókat tartanak 
tagjaik részére. Aki repülni kiván, az nem is 
veri magát tulnagy költségbe. Belép egy re- 
pülőklubba, ahol a tagsági dij ellenében ok- 
tatásban is részesül és a héten bizonyos meg- 
határozott számu órára a repülőgép rendelke- 
zésére áll. 

Hogy a repülés ma mennyire nem a vagyo- 
nos osztály kiváltsága, azt megmutatták a 
londoni autóbusz-soffőrök. Napról-napra dol- 
guk van a motorral és a népes londoni utcán 
a lélekjelenlétre még nagyobb szükség van, 
mint a tágas légi orzságuton, kézenfekvő volt 
tehát az a vágyuk, hogy repüljenek. A soffő- 
rök tehát külön repülőklubot alakitottak. He- 
tenként minden tag hat pennyt fizetett és 
csakhamar összegyült annyi, hogy megvették 
az első repülőgépet, amelyet néhány nappal 
ezelőtt büszkén állitottak ki az egyik londoni 
autóbuszgarázs nagy udvarán. Ennek az első 
eredménynek láttára a tagok száma egyszeérre 
óriási módon megszaporodott és már Isgköze M 
lebb módjában lesz a klubnak öt-hat ujabb 
repülőgépet vásárolni. 
A londoni autóbuszvezetőket talán nem is 

pusztán a szórakozás vágya vezette elhatáro- 
zásukban. : 

Az idő halad és talán közel pan már az a' 
idő, amikor a légitaxik és légi társas-kocsik 
kiszoritják a földön járó közlekedési eszkő ! 
zöket. 

Ez a gondolat ma már egyáltalában nem 
fantasztikus. Az autóbuszvezetők tehát nyil- 
ván bölcsen cselekednek, ha a kortól nem 
akarnak elmaradni. : 

' 
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ARAÁN 

LEGENDÁJA 
legoalóságosabb realitás, mondjuk a 

ság magja és lényege (illetve az, amit 
e' hittünk) alakul át legendává, le- 

s kitté. Az arany legendájáról szó- 

Famikor ezt irom. Legendás az arany 
ése első kezdete óta és szorosan ösz- 
üggőtlt az emberiségnek a metafizi- 
a szárnyaló, hipő bágyodásápal. – 

yü ezt a kronológiai fejlődéstörténet 
matikájábal bizonyitani. Az ókorban, 
abilóniai, görög és egyiptomi istenek 

mőrei pvoltak azok, akik érmeket 
Étettek az istenek számára főölhalmo- 
aranyból és az istenek képmását vé- 

ék a csillogó férmbe. Bankárok voltak 
a templomőrök és az istenek tartot- 

izalom volt az e.ső aranygazdaság 
, j bizalmon mult minden. Ma, én- 
Plek után is a bálságról, mint bizalmi 
tágról szólunk. A r s 
or buktak le trónjukról, az első iste- 
alkonya akkor következett be, ami- 
a templomi bankárok „szinarany' he- 

f értéktelen fémet adtak klienseiknek 
az első bizalmi tegrondülésnét kide- 
hogy az istenek Angol Bankja nem 
Íja be az érmát aranyra. Ime, :lyen 

osan függ össze arany es metafizika. 
Lság és legenda Az istenek kezéből 

klott aranyat a bilág urai, királyok és 
szárok vették át. (Ezt az isteni arany- 
ttet énekelte meg Richard Wagner a 
jebelungenring"-ben) A bizalom a 

i urai körül csoportosult mindaddig, 
ig a világháboru tizenegymillió ha- 
ja nem mutatott ra arra, hogy már 
gint nem „szintiszta' aranyról ban szó. 
éktelen fém helyett papirral állt szem- 
az infláció megriadt tömege és amió- 

a billiós értéknek csufolt papirból az 
ny nevében óriási hekatombát rendez- 
, amióta a pénz harakirit köbvetett el, 
áni öngyilkosságot azzal, hogy mint 

, tehát mint az értékek értéke, a va- 
ág magoa és lényege teljesen elérték- 
enedett, azóta ujra csak az aranyban 
z az emberiség. ÁArany és metafizika 
j talajból táplálkoznak – ezért akarja 
bolseboizmus az ember e kettős hitét, 
gy tévhitét egyszerre kivégezni. Hitet 
téphitet azonban nem lehe : 

t ahol a valóság legendává alakul át, 

x 

lérhetetlen magasságban a spengleri 
tergan 
anymadarak szállnak az Ürben: hatal- 

s repülőgépek opiszik az aranyat kon- 
ensről kontinensre. Ez már csak igen 
részben tartozik a nemzetgazdaságba, 
már legenda. Párisba száll az arany, 
ol lekerül a oárosalatti sziklákba vá- 
tt erőditményekbe, A föld gyomrába, 
agner Niebelheimjába, az örök sötét- 
4 birodalmába száll alá a napfényes 
any, az öncél, amely elhatalmasodott a 
íz- és ezermilliók, nyomorgók és tékoz- 
teste-lelke fölött, amely több minden 

lóságnál: legenda. Iegenda. amely el- 
sztitlhatatlan. Ha elgondoljuk a lehe- 
lent, hogy az egész föld egy ország 

e, amelynek leninformátumu diktáto- 
az aranyat és bele az emberiségnek az 
anyba vetett téphitét ki akarná ölni, az 
rténne, ami mindig történt, ha egy 
tátor földi hatalmánál fogva a meta- 
ikai hit kiölésére tett kisérletet: kata- 
mbákban, rejtett helyeken, erdőségek- 
n gyülnének össze az arany tántoritha- 
an hinei. Titokban gyüjtenék az ara- 

at, ha halál is járna érte, mert jobban 
sznek benne minden valóságnál: benne, 
legendában, Legenda, mert buta, hall- 
tó fémdarab. Nem tudsz belőle táplál- 
zni, raházkodni, ha egy diktátor ér- 
telennek nyiloánitaná. Mégi titokban 
üjtenék, eltürnék a sanyargatásokat, a 
tált érte, gyüjtenék, mert hisznek ben- 

isznek benn2. hogy holnap győ- 
kedik és mélyebben hisznek eb- 

„a ho ap aranygyőzelemben, mint 
pilágdiktátor mai halálos hatalmában. 
isznek az arany holnapjában, mert a 
zősibb mult áll mögötte, amibel szem- 
ama nem számit, Ősi hit ez, a kez- 

kezdetéről paló: az arany legendája. 

x 

Móze áz. s lehozza a Tizparancsolat kőtáb- 
. Ugy találja népét, hogy aranyborjut ncol körül. Legenda? 
eezgler hires könybe szerint pusztulnak. 
úpa pan soron, - mondja Spengler 
a ázes, De nézzed Európa népeit: az 

orjut fáncolják körül és a legenda annyira élet- és oalóságteljes, olyany- n, palóság legendája. mintha Szina 
eves Páris közt nem, terülnének el 
rodsrek ezrei és a két kor közt ébv- 

ek. Ime: örök az Arany. 

delmes 

n. p. 
-- 
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és adták a bankot. A beléjük helye- 

A régi pogány istenek 

megállapitotta, hogy 

t kivégezni, 

des Abendlandes fösőt óriási 

R.Enássó 
A föld népei 

TEXTII GYARAINAK 

Cáliol a CFR: 
Nem igaz, 650gy bérbeadják a vasurat. Nem 
igaz, 650gy a miniszier és a vezérigazoató 
összevesziek. A deficiet nem cáfolják 

Bukarest, október 13. 
Az egész romániai sajtó beszámolt ar- 

ról, hogy a román államvasutakat a kor- 
mány bérbe akarja adni. Árról is terje- 
delmes tudósitások számoltak be, hogy 
Valcovici közlekedésügyi miniszter és 
Jonescu tábornok, a R vezérigazgató- 
ja között rendkivül ellenséges lett a hi- 

ja adni az államvasutakat s az sem 
igaz, hogy Valcovici miniszter és a 
CFR vezérigazgatója között nyilt el- 
lenségeskedés van. Mert mindössze né- 
zeteltérés uralkodik a miniszter és a 
vezérigazgató között. 
A kommüniké persze nem cáfolja meg 

a CFR deficitjéről szóló hireket. És a 
vatalos érintkezés tónusa,. Ezekkel a hi- deficit óráról-órára, napról-napra, foly- 
rekkel kapcsolatban a CFR vezérigazga- tonosan növekszik, ugy, hogy ha majd 
tósága hivatalos kommünikében tartotta aktuális lenne valamikor a GFR bérbe- 
szükségesnek leszögezni a következőket: i adása, nem lesz majd, aki ezt a leromlott 
Nem igaz, hogy a kormány bérbe akar- ! állami üzemet bérbevgye. 

Az erdélyi iások kétségbeesése 
a pengő-zárlat miatt 

A nagyváradi kongresszus a kormány segi tségét kéri 

Nagyvárad, október 13 

Az erdélyi fatermelő cégek kiküldöttei 
hétfőn délután országos kongresszust 
tartottak Nagyváradon. kongresszus 
tárgya a tüzifa exportőrök szindikátusba 
való tömörülése volt, hogy ezen az uton 
könnyebben leküzdhetők legyenek azok 
a nehézségek, amelyek sulyos válsággal 
fenyegetik a fatermelők és exportőrök 
életlehetőségét. 

Foglalkozott a kongresszus a pengővál- 
ság miatti aktuális faipari krizissel is és 

országon értékesithették készleteiket, 
viszont a magyarországi pengőkiviteli 
tilalalom lehetetlenné teszi az üzletek 
lebonyolitását. 

kongresszus elhatározta, hogy 12 ta- 
gu küldöttséget meneszt Bukarestbe a ke- 
kereskedelmi miniszteriumhoz s rajta ke- 
resztül arra kéri a kormányt is, hogy ta- 
láljon valamilyen módot a pengőtartozá- 
sok behajtására egyrészt, másrészt a jö- 
vőre vonatkozólag a fakereskedelem ren- 
des menetének a biztositására, tekintettel. 
arra, hogy ez ugy Romániának, 

l k Magyarországnak érdeke. A kongresszus 
a pengőtartozások behajthatatlansága abb 
miatt az erdélyi faipar igen kellemetlen ciót, hogy a kormány esetleg diplomáciai 
és igen veszedelmes helyzetbe jutott, , uton, vagy külön kereskedelmi tárgyalá- 

tekintettel arra, hogy az erdélyi fater- ! sokkal, meg tudná oldani ezt a sürgős 
melők szinte száz százalékban Magyar- ' kérdést. 

Ismét elaludt 
a moreni szonda 
Belső földomlás oltotta el a tüzet 

Bukarest, október 13. 
Bukarestbe érkezett telelonjelentés sze- 

rint a hires moreni 160. számu petroleum- 
szonda uj meglepetéssel szolgált. 
Az oltási munkálatokat vezető mérnö- 

kök nyolc napja dolgoznak azon, hogy 
az egyik korábban megfurt, de időközben 
beomlott alagutat a szonda szájához uj- 
ra kiássák. Az alagutásás célja az lett 
volna, hogy segitségév2l dinamitot juttat- 
hassanak a szondához s robbantással ki- 
séreljék meg a már amugyis erősen meg- 
rongálódott szonda beontását. 
A már egyezer önként elaludt, majd 

ujra kigyulladt szonda azonban nem vár- 
ta meg, mig a dinamit robban. 
Ma ádélelőtt 11 órakor oáratlanul föld- 

rengésszerü lökések rázták meg az 
egész környéket. A lökéseket hangos 
földalatti moraj köbette. Ugyanakkor a 
szonda lángoló szája előbb fekete füs- 
föé okádot , majd egészen elcsendese- 
ett. 

A szakértő mérnökök rövidesen megál- 
lapitották, hogy 

valószinüleg földalatti robbanás köbet- 
keztében a szonda szája beomlott s a 
lezuhanó földtömeg eloltotta a tüzet. 

Most a munkások egész tömege dolgozik 
azon, hogy a kialudt szonda környékén 
minden földrepedést eltömjenek s igy 
egyék lehetetlenné, hogy az elillanó gá- 

zok valamitól ujra tüzet foghassanak. 

ET STR. REG. CAROL (KAPU-UTCA) No.3 AÁSCH 

ROMÁMA VEZETÖ Nagy választék női- és férfi 
szövetekben, valamint selyem 
és selyem tricot árukban ! 

Ciiuáari real? 
ELÁRUSITÓ MELYE 

mint 

an a hiszemben küldötte ki a delegá- 

forea miniszterelnök lapja, a 

likus papi reverendát, amennyiben 

A hajmosás Jó, 
azonban... 

csak „SCHWARZKOPF"-HAJ-" 
FÉNYPOR használata által leszz 
tökéletes hajápolása! Mossa- 
a haját hetenként egyszer 
„SCHWARZKOPF"-SHAM- / T 

POON-EXTRA — val és öblitse utána HAJ- 
FÉNNYEL!A,,SCHWARZKOPF"-HAJFÉNY- 
POR haját egészségessé és frissé teszi s azt 
a csodálatos fényt adja meg, a melyet Ön 
annyira szeret. 

SCHWARZKOPF-EXTRA 
az egyedüli Shampoon hajfényporral 
KEPVISELET: „PHARMAGU". BRASOV 

ess........ B. 

Ma összeül a német 
bírodalmi gyülés 

: Berlin, október 13. 
Hosszu szünetelés után ma délután összeül 

a birodalmi gyülés, amelyen Brüning fel fog- 
ja olvasni az uj kormány programmját. A 
megnvitó ülésre nagyszabásu biztonsági elő- 
készületeket tettek. 

Benes: „Ballelél!" 
Prágaö, október 13. 

Benes csehszlovák külügyminiszter 
tegnap nagy beszédet mondott, amelyen 
az európai helyzettel fogalkoózott. Benes 
hangoztatta, hogy a világháboru óta ilyen 
válságban nem volt a világ, mint napja- 
inkban. A termelés teljes anarchiája kö- 
vetkezett be, amelyben mindenki min- 
denki ellen küzd. Benes odakonkludált, 
hogy a világpolitika balfelé fog eltólód- 

Magyarul még 
az Isten sem kell 
Jorga lapja sulyos megrovásban részesítt. 
a nagybányai görög.kath. püspököt, mert 
magyarnyelvü szent-könyveket ajánloti 

papjainak : 

Bukares2, október 13. 

A kormány félhivatalosa, pontosabban 

Romanesc, mai számában beszédes példá- 
ját nyujtja annak, hogyan fogja fel va- 
ójában a sokat hangoztatott megértést a 
kiseabbségi magyarsággal szemben. „Egy 
magas főpap emzetellertes tevékenysége" 
cimen nekitámad Russu AÁlexandru nagy- 
bányai görögkatholikus püspöknek ami- 
att, mert egy augusztus 31-én kibocsátott 
pásztorlevelében ajánlani merte egyház- 
megyéje magyarul tudó papjainak egy 
magyar római katholikus plebános pré- 
dikációs könyveit. 
A szóbanforgó pásztorlevélben az uj 

nagybányai görög-katholikus püspok a 
többek között ezeket irja: 
– Örömmel jelezzük a nagyrabecsült 

egyházmegyei papságnak, hogy dr. Bak- 
kay Kálmán erzsébetbányai róm. kath. 
plebános ur, tekintettel a mai sulyos gaz- 
dasági helyzetre, féláron ajánlja leilkész- 
testbéreinek „Vasárnapi és ünnepi lecke', 
„Népies epanghéliumok magyarázata' és 
„Római Katholikus katekizmus" cimü 
müvbeit. 

Jorga miniszterelnök ur lapja, a Nea- 
mul Romanesc emiatt azzal vádolja a 
püspököt, hogy nincs tisztában feladatá- 
val és nyilván románellenes érzelmei 
vannak, mert a magyar egyházi irodal- 
mat terjeszti a románság legtöbb degen 
befolyásnak kitett területén. Emellett fe- 
jére olvassa a püspöknek, hogy ő is azok 
közöt volt, akik Ferdinánd király ün- 
nepélyes koronázásán nem jelentek meg, 
sőt hiveiket is távolmaradásra szólitották 
fel. Ezenkivül megveette a görög-katho- 

egy 
időben beöltözött franciskánusnak. 
A kormánylap annak a bizakodásának 

ad kifejezést, hogy Russu püspök felebb- 
valói oda fognak hatni, hogy ne becs- 
mérelhesse tovább magas állásában a ro- 
mán érzelmeket. 

És mindez azért történik, mert a püs- 
pök magyarnyelvü egyházi iratokat is 
mert ajánlani papjainak... 

— 

1931. október 13. 

Zürich (nyitás): Berlin 117.50, Amszter- 
dam 206 és egynegyed, Newyork 509 és 
háromnegyed, London 1970. Páris 2008 és 
háromnegyed, Milánó 2623, Prága 1510, 
Budapest 9002.50, Belgrád 9053, Bukarest 
305, Varsó 57.10, Bécs -. 
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Minden dogányzónak 
febér fogar, 

fogpaszia biziosit. 

liszfa le5elefer: 
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Kina - hadüzcnet celőtt 
. . . .. Tokio, október -13. 

A japán minisztertanács ma visszautasitotta a Népszövetség és az Egyesült 
Államo közbelépését a Kinával támadt konfliktusa ügyében, kijelentve, hogy 
ez Kinának és Japánnak magánügye, amelyet egymás között kell megoldaniuk. 

Csang-Kai-Sek, a kinai köztársaság elnöke ezzel szemben egy tegnap tartott 
népgyülésen azt hangoztatta, hogy amennyiben a Népszövetség nem szolgáltat 
elégtételt Kinának, ugy felétlenül háborut üzen Japánnak. Az elnök ötezer fő 
nyi tömeg előtt beszélt, amely lelkesen tüntetett a háboru mellett. 

esveeeosesesüseesVVEesmVELesosSEeemToESESVSBSESESesSeeSBE 

Irásban kötelerte magát Nanu- 
várad jelemleái poláármestere, 
HonU ősszel átadja helyét 

A pválfló lejárf, bviszon a jogutódolt, aki Jorga 
közeli rokona, még a tianácsból is kizáriák 

Nagyvárad, október 13 
Nagyváradon a polgármesteri széket, 

mióta a Jorga-kormány van uralmon, dr. 
Sofronie Georg jogtanár, jelenleg kama- 
rai képviselő tölti be. A fiatal jogtanár 
müködésével igyekszik a város minden 
rétegében szimpátiákat kelteni és állása, 
melyet a városházán elfoglalt, nem is 
ezen a réven került krizis elé. (Bár ugyan 
a közönség véleménye ritkán szokott 
fontos lenni a kormányhatalomnak.) 
A váradi polgármesteri szék körül 

ugyanis most furcsa bonyodalmak van- 
nak keletkezőben. Még ez év tavaszán 
történt, hogy a Monitorul Oficial egészen 
váratlanul névsort közölt, amely a nagy- 
váradi városház ujonnan kinevezett 
urainak a nevét tartalmazta. Ez annál is 
inkább meglepetést kelthetett, mert még 
nem rég nevezte ki Jorga az előző garni- 
turát s ezek fel sem melegedtek pozició- 

M egpróbálok 
kétmilliót biztosan 

elhelyezni 
x 

Lengyel Menyhértnek volt a napokban cegy 
rendkivül érdekes cikke arról, hogy a pénz, 
- mint egy ijedt, meghajszolt őz, - hogyan 
keres magának buvóhelyet. A „Tajftun" iró- 
járól általában tisztázni szeretnénk valamit. 
Egyszer ott voltam egy irodában, ahová neki 
is nemsokára érkeznie kellett. Mellettem egy 
nő és egy fiatalember várakozott, akik ango- 
lul beszéltek egymással. Egyszer csak nyilik 
az ajtó és belép Lengyel Menyhért. Ekkor 
hallom, hogy mellettem a nő azt sugja a fér- 
finek az előttük elhaladó Lengyelre intve: 
— A oilág legtehetségtelenebb embere. 
A háboru idején valutacsempészésért feltar- 

tóztatták a német határon. Meg az a szeren- 
csétlensége még, hogy ugy is néz ki, mint egy 
kövér ügynök. 

Pedig, - nem megyek tulzásba, – talán a 
legmélyebben gondolkodó irók egyike, akinck 
az „Egyszerű gondolatok" cimü könyve és éle- 
tének folyásáról és kezdő szinmüirói pályájá- 
ról a Nyugatban közzétett memoárjai gy cso- 
dálatos agyoelőnek a termékei. 

Most, hogy igy megnyugtattam vele kapcso- 
latban a lelkiismeretemet és eltakaritottam 
utjából néhány lelkiismeretlen merénylőnek a 
torlaszát, - mehetek tovább ahhoz az isme- 
rősömhöz, aki rendkinül gazdag ember és aki- 
vel mostanában találkoztam, hosszu idő után. 
Csupa aggodalomban találtam. A pénze! A 
pénzel A vagyona! - hogy nem tudom-e, 
hogy azzal mi lesz. Teljesen beavatott gond- 
jaiba, megtisztelt bizalmával 
— Hát mennyi pénze van tulajdonképpe 
— kérdeztem tőle. o 

tagja kezdte meg 

ikban. De különös volt a Monitorul név- 
sora azért is, mert 

polgármesternek Jorga legfőbb pártem- 
bere dr. Sofronie helyébe az avercescá- 
nus Tulbure Györgyöt nevezték meg. 

A hivatalos hir mindazonáltal, hogy már 
történtek olyan csodák, hogy sohasem 
váltódtak be, csak azért látszott plauzi- 
bilisnak, mert Tulburét felesége révén 
rokonság füzi Jorga miniszterelnökhöz. 
Tulbure György, aki különben Averescu 
alatt már volt, most még sem lett Nagy- 
várad pogármestere; bár a kinevezése er- 
ről szól, csak a tanácsban foglalt helvet. 
Mint az ideiglenes tanács egyik azgilis 

miuüködését Tulbure 
György, de azzal a tudattal, hogy 

ősszel, amikor megkezdődik a kamarai 
ülésszak, átveszi dr. Sofronietől a pol- 
gármesteri széket. 

— Kétmillió ... mi-mi-mil-Ilió... - és für 
készve, valami nagyon okos és rögtöni meg- 

oldást adó tanácsot várva néz rám. Idősebb, 
kicsit reszketős ember. 
A vállamat vonom. Mit tudom én! 
— Megpróbáltam elosztani, - azt mondja 

a fülemhez hajolva, - ugy, hogy félmillióért 
veszek itthon egy házat, mit gondol, az jó? 
Mégis, épület, mi? Az csak megmarad, 
akármi lesz. 
Bólogatok és arra gondolok, hogy, - ha a 

szivemen feküdne, – csakugyan ajánlanám 
neki, mert legalább a lakása, az otthona meg. 
lesz, bármi is történjék. Bármi! Ugyan! Az se 
biztos. 
—- De ez egy marhaság, bátyám, - kiáltok 

rá és érzem, hogy nyers vagyok, - hát maga 
most pontosan akarja tudni, hogy mi lesa 
1930-ban, 1931-ben és 1933-ban, sőt még to- 
vább is?! Hát ha ezt valaki tudná, azt felál- 
litanák azonnal valahová, hogy mindenütt 
lássák, a lábához gyülekeznének, nemcsak 
maga, érti, hanem az angol király, meg Ein. 
stein, meg Mussolini, meg mindenki és szá)- 
tátva hallgatnák. Tudja maga, mit mondott 
Wells legutóbb? Hogy 1934-ben ujra czilára 
talaj fog az emberiség lába alá kerülni. Sem- 
mi többet nem mondott. Most ebből következ. 
tessen. Következtessen külön az „ujrából, 
külön az „1934"-ből és külön abból, ami a 
kettő között van. : 
— Szóval ne vegyek itt házat? - kérdi re- 

megve. - Hát akkor hol vegyek? 
– Házat azt vegyen, - mondom, - minden- 

képpen. 
—– Na jó, de még marad másfélmillióm. — 

Ezt olyan kétségbeeséssel mondta, ezt a más 
félmilliót, ami marad, hogy már nekem is főm 
kezdett a fejem. Az ördögbe is, ezzel csak- 
ugyan mit csináljunk! Most már önmagáér 
érdekelt a dolog, nem az ő egyéni szempont- 
jából, hanem általában, — hogy hová lehet 
befektetni másfélmilliót, amit az ember mun- 
kával gyüjtött. - Mert ez munkás-ember volt, 
nem hiszem, hogy becstelen haszonra dolgo- 

ról van ugyanis szó, hogy 

Erről a várható következményről már 
akkor is számot adtak a lapok és most, 
hogy jól benne vagyunk az évben, érde- 
kes és pikáns politikai csemegéről folyik 
a szóbeszéd a nagyváradi közéletben. Ar- 

a Monitorul tavaszi meglepetést keltő 
száma után dr. Sofronie morális váltót 
adott Tulburenak, amely őt a polgár- 
mesteri szék átadására kötelezi október 
10-ére. 

Október 10-e még el sem következett, a 
nukor néhány nappal előbb valami ujab 
meglepetést hozott a Monitorul. A Mo- 

Sofronie jogtanár-e, aki már nem tarth, 

nitorul legujabb hire a polgármesteri 
szék jogos várományosát — teljesen tö- 
rölte még a tanácsosok névsorából is. dik jelöltet óhajtana, ugyan 
Tulbure György teljesen kimaradt a ta- 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Három hónapnai meghosszabbitotta 
német hiteleket a Nem- 
zelközi Fizetések Bankja 

Berlin, október hó 13. 
Illetékes helyről jelentik, hogy a Nem- 

zetközi Fizetések Bankjának igazgatóta- 
nácsa elhatározta, hogy 
a bank részéről a Német Birodalmi 
Banknak nyujtott hiteleket három hó- 

nappal meghosszabbitja. 
Az i azgatótanács egyidejüleg összeköt- 
tetésbe lépett a Francia Bankkal, az An- 
gol Bankkal, valamint a Federal Reserve 
Bankkal, amelyeket arra kér, ogy 

hasonló ügyancsak hosszabbitsák me 
időre a Német Birodalmi Banknak nyuj- 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAA 

Megalakult 
az uj bolyár 
kormány 

Szófia, október hó 13. 
Tegnap röviden közöltük, hogy Mali- 

nolf bolgár miniszterelnök az uralkodó- 
nál bejelentette lemondását. Malinoff a 
távirati jelentések szerint egészségi okok 
miatt távozott helyéről. Az uralkodó el- 
fogada lemondását és Musanoli eddigi 
külügyminisztert bizta meg az uj kabi- 
net megalakitásával. Musanoff a 

tését maga vette át, a belügyi tárcát Gir- 
giniff volt pénzügyminiszterre bizta és 

1 zott volna, egyszerüen csak gyüjtött, har- 
minc-negyvenéven keresztül. 
Dülöngöző hangon sipitja a dobhártyámba: 
—– Vegyek idegen valutát? De melyiket? 

Sorra vesszük a valutákat, végül is abban 
állapodunk meg, hogy hollandi forintot, fran- 
cia frankot, lirát és egy kevés dollárt vegyen 
vagyona részleteiért. 
— Papirbankjegyben? – suttogja és meg- 

nyomja az asztal alatt a lábamat. - Vagy 
ércben? : 
– Hát ércben nem tud annyit venni, - 

mondom. De mindenesetre igyekezzék arany 
pénzeket összevenni, meg ezüstöt, amennyire 
lehet. : 
—– Ara-nya-at...? – azt mondja és megim 

dülöngőzik a hangja és az egész teste. - De 
hiszen az arany... 
No ja. Hát mit csináljunk. Mindenesetre 

nem kell azt olyan tragikusan venni, mon- 
dom, azt, hogy az arany ugy máról-holnapra 
elveszti az értékét, illetve, hogy nem ez lesz 
a bankjegyek fedezete többé. Ez még csak in- 
kább elméleti dolog. - És, hogy igaz-e, hogy 
a „munkával fogják helyettesiteni és hogy 
az hogy lesz? - Ne izguljon, - nyugtatom 
meg, — ehhez elsősorban idő kell és a dolog 
még korántsincs ennyire tisztázva. 
– Most mondjuk, hogy megvettem. - Ki- 

tágul az két arca: - Ho-obaa te-egyem...?1 
Az ördőgbe is, csakugyan hová tegye. A 

fene egye meg, miért kellett nekem ideülni 
mellé. És szerencsétlenségemre azt hiszi, hogy 
én okos fiu vagyok, 
ziám van. : 
— Tegye a párnája alá, - vetem oda dü- 

hösen. 
—- Minden este? - (Ezt a legkomolyabban 

kérdezte. Kedvem volna azt felelni rá, hogy 
— nem, csak minden második este.) - Na és 
...nappal? 
— Nappal be kell ágyazni, - mondom, de 

mindjárt kacagok, hogy jelezzem, hogy ez 
komolytalan. 
– De igazán - könyörög és néz rám. - 

a Musanofi a régi 
Malinoff-kormányt azonnal átalakitotta, 
olyanformán, hogy a külügyi tárca veze- 

il 

na belőle. 
Természetesen a kulisszák mön 

most nagyban folyik a harc, amely 
nem tudni, ki kerül ki győztesen. 

nácsból, nemhogy polgármester lett 

ja magára nézve kötelezőnek a tav, 
váltót, hiszen Tulbure a tanácsból is k 
maradt. Már pedig a polgármesteri 
lást csak az töltheti be, aki egyuttal 
nácstag is. Vagy pedig Tulburénak fog 
sikerülni behajtani azt a morális köve. 
lést. amely egyrészről egy adott iráy 
másrészről a Jorgához füzött rokoni ky 
csolatokra épül. 
Hogy a közönség esetleg egy harn, 

érem 
kinek fontos az. 

Anglia az osztrák hity 
meghosszabbitás elle 

tott hiteleket. 
Ugyanekkor tárgyalta a Nemzetk, 

Fizetések Bankjának igazgatótanácsa , 
Ausztriának nyujtott hitelek kérdését 
melynél az angol delegátus meglepet, 
szerüen bejelentette, hogy 
Anglia az Ausztriának nyujtott sz 
millió schilling hitel ráeső részlel 
nem hosszabbitja meg. 
Az Osztrák Nemzeti Bank megbizásál 
dr. Juch Párisba utazott, hogy a Frand 
Bankkal tárgyaljon a hitel angol rész 
tének pótlásáról. : 

a megüresedett pénzü tárcát Steh 
noffal, a kamara elnökével töltötte b 
A Malinoff-kormány többi tagjai me 
tartották tárcájukat. 

Finnországban is 
kimondtiák az arany 
siandard megszünlte 

1ését 

Helsinki, október hó : 

Hétfőn kimondották a finnorszí 
aranystandard megszüntetését, egyb 
felemelték a kamatlábat kilenc százald 
ra. Ugyanekkor a kormány éngedélye 
te a valutakereskedelmet, mire a devi 
huszonöt százalékkal emelkedtek. 

holott nekem csak fantá- 

Komolyan... 
Megfogom a kezét: 
- Hát drága bátyám, becsűületistenem 

nem tudom. 

– Tegyem bankba?... - nyüszköl. - 
melyikbe...? 
Mit beszéljek sokat? Másfél óráig rágódtu 

ratja és nem tudtunk semmi okosat kistt 
Végre filozófiai magasságba emelkedtem, ! 
álltam az asztaltól és ünnepélyesen azt mi 
dottam neki: 

— Uram, teljesen átgondolva a helyze 
csak egyet ajánlhatok. Ne vegyen semu 
Hány éves maga? Hatvan. Nahát kérem 
ja azt a kétmilliót, érti? A legsürgősebb 
Tegyen ragyogó utazásokat, nézzen meg m 
den csodálatos látnipalót, ami csak van a 
lágon. legyen könnyelmü, friss, szabaditsa! 
szellemét a tépelődések alól és, ha aztán m 
minden pénze elfogyott, akkor üljön fel m 
utóljára egy repülőgépre és ugy, ahogy ! 
menstein bankár, egy szép, szabad lendüld 
ugorjon fejest valamelyik tengerbe. 
Otthagytam. Az ajtóból még visszapillan! 

tam, láttam, hogy még gyüröttebb lett a hd 
loka. Most már az én ajánlatomon is töm 
gett. : 

Benam Sárndo 

REDOUTE MOZC 
MA. KEDDEN 

RAMON NODVDARO 
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mányi : 
dik Csang Káj-sek nankingi nacionalista 

NIPPON FIA 
Mi lehet a japán-kinai MAN DZS U RIÁBAN 

kontliktus következménye ? 

Bukares:, október 13. 
Rendkivüli ülésszakra gyült ma egybe 

a Népszöbetség tanácsa, hogy most már 
az eddiginél határozottabb formában fog- 
laljon állást és keressen megoldást a fe- 
nyegetően kiélesedett japán-kinai hábo- 
rus konfliktus ügyében. S a probléma su- 
lyosságát egymagában az a fény is bizo- 
nyitja, hogy ebben a rendkibüli tanács- 
kozásban személyesen vesz részt ugy Bri- 
and francia, mini Reading lord ane kül- 
ügyminiszter, aki a szebfenberi özgyü- 
lésről és munkálataiból hiányzott. 
Ezzel egyidejüleg Washington, illetőleg 

Stimson, az USA külügyminisztere is köz- 
belép a nankingi központi kinai kormány 
mellett Japán makacs mandzsuriai tér- 
foglalásánal szemben, amely jóval meg- 
haladja az elnézhető méreteket. Japán 
ugyanis alattvalói személy- és oagyonbiz- 
tonságának a bédelme ürügyével nyiltan 
végleg rá akarja tenni a kezét Mandzsu- 
ria legértékesebb déli felére, akár a köz- 
petlen megszállás, akár pedig a hatalmas 
országrész önállóságának a kikiáltatása ré- 
vén. Mukdent a japán helyőrség uralja 
s Csang Hszü-Iliang marsallnak és tarto- 

ormányának, amely együttmükö- 

kormányábal, el kellett menekülnie. 
japán csapatok, amelyek eddig csak a 
özép-Mandzsuriában lepő Csangcsuntól 

Port-Arthurig huzódó japán koncessziós 
területen teljesitettek szolgálatot, az utób. 
bi hetekben felnyomultak egészen a Sun- 
gari-folyó könyökéig, Harbin alá, ahol az 
orosz befolyás határa huzódik. 
A kinai kormány a jelek szerint bizik 
ártfogóiban, elsősorban az Amerikai 

Egyesült Államokban, aztán a Népszövet- 
ségben képviselt angol és francia érdekek 
hatásában s ezért hioatalosan nem szállt 
szembe a tepán hóditással. holott két ép- 
vel ezelőtt felvette a harcot a megtortó 
szovjethadsereggel. 
dió. - 
Vajjon sor kerül-e a kimondott formá- 

lis háborura Japán és Kina között? 
inden valószinüség amellett szól, hogy 

nem. Japán most is, mint már annyiszor, 
jól választotla meg az időpontot szükség- 
szerű és ugyszóloán feltartóztathatatlan 

Japán keményebb 

apertalista lerjeszkedész uj etappjához. 
A nankingi ugynevezelt központi kinai 
kormány még mindig gyenge s a többi 
érdekelt hatalom sem tud most, a sors- 
döntő pálság közepette, ugyanazzal az 
eréllyel fellépni, mint régebben. 
A Népszövetség alighanem ez alkalom- 

mal is a Kellog-paktumra fogja felhioni 
Japán figyelmnmét, amint az 1929-beli 
orosz-kinai konfliktus esetében tette, – 
hatástalanul. Japán akkor sem helyeselte, 
elhamarkodottnak minősitette a paktum- 
mal baló fenyegetőzést, a szobjet pedig – 
mint emlékezetes – erélyesen visszauta- 
sitotta a beapatkozást azon az alapon, 
hogy közvetlenül tárgyal Kinával. S vé- 
gül Amerika is takarodot fujt. 
Most sem igen lehet erősebb nyomást 

várni fapánra a tulajdonképpeni kinai 
érdekek védelmében. Számos jel mutat 
ugyanis egyfelől arra, hogy a Szoojetszö- 

oetség és apán között megegyezés áll 
enn az észak-kinai befolyás megosztása 
tekintetében. A szosjet nem áll utjába 
annak, hogy Japán katonailas és politi- 
ailag is gyarmatápá tegye Mandzsuria 

déli Falét, ha nem érinti az északi orosz 
érdekszférát és Mongoliát, amely ma már 
egészen a szobjet befolyása alatt 
népköztársaság. A megegyezésre mutat 
az is, hogy Japán nem tiltakozott két ép- 
pel ezelőtt, amikor a szobjet az orosz- 
kinai konfliktus elintézéseképpen többek 
között palósággal annektálta Észak-Man- 
zsuriának azt a részet, amely a Nagy- 
hingan-hegység és a régi orosz-kinai ha- 

tár között fekszik, noha ez a terület nem 
kebesebb 466 ezer négyzetkilométernél. 
Az adott nemzetközi helyzetben ennél. 

fogpa Japánnak legfőképpen Amerikától 
kell tartania, amely szinitén imperialista 
érdekből támogatja a kinai kormányt, 
hogy ezen a réven minél szélesebb befo- 
vást szerezzen a mennyei birodalomban, 
a Csendes-óceánnak e leghatalmasabb 
ptacán. A japán terjeszkedés ma minde- 
nekelőtt az Os4-ak fáj s vele együtt 
az angoloknak, akik a Csendes-óceánt 

uralják. 
Viszont Amerika is benne ban abban a 

nagy konzorciumban, amely a világhábo- 

OKTöbE 

álló 

KIZÁROLAG 

ru Fefejeztéral, 1920 májusában atakult 
meg Japán, Anglia és Franciaország rész- 
vételébel Kina pénzelésére. Sőt, ebben a 
pénzcsoportban az amerikai Morgan-cso- 
port a hangadó. Ha Jaápán engedménye- 
cet tesz pénzügyi oonatkozásokban és 
Kina kizsákmányolásának más terein elő- 
segiti az amerikai terjeszkedést, ugy bi- 
zonyára Washington is megszelidül. 
Ezek szerint mindenekelőtt Japán és 

Amerika megegyezésén fog mulni a man- 
dzsuriai kérdés ujabb tisztázása. A há- 
boru alatt ugyanis ők vették át a bezető- 
szerepet Kinában s Anglia, amely 1902- 
től szövetségben bolt Japánnal az orosz 
előretörés ellen, oisszabonult. A háboru 
után felmondta a szövetséget és egy front- 
ba állott Amerikával a japán terjeszke- 
dés fékezésére, 
Kina tehát máris számolhat Mandzsuria 

elbesztésépel, amelynek kétségtelenül 
ugyanaz lesz a sorsa, mint Koreának. A 
ravaszul megrendezett függetlenségi moz- 
galommal, amely már 1916 óta ismételten 
kiujult, Japán megszerzi magának ezt a 
legdusabb kinai tartományt is. Addig kö- 
vetelte Mandzsuriában a „nuitott ajtó"- 
politikáját, amig megovethette a lábát s 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAA 

akarják s nem sokat ér a bvelük oaló 

most tót módjára mindenkit kiper a 
házból. 

„Harcolj együtt az egyik külföldi őr- 
döggel a másik ellen'. ez Kina hagyomá- 
nyos diplomáciai jelmondata, kiegészitve 
néha a köbetkező, még bölcsebb irány- 
elbobel: „Tartsd sakkban szomszédodat, 
azokkal barátkozoa, akik messzebb lak- 
nak", Csang Káj-sek diktatórikus nacio- 
nalista kormánya is igyekszik ehez tar- 
tani magát, amikor Amerika, meg a Nép- 
szönetség kegyeit keresi épek áta, de a 
külföldi ördőögök lényegében "yanazt 

ak- 

tálás. Ha mégis hajba-kapnak most Man- 
dzsuria miatt, annak nem sok hasznát 
fogja látni a mennyei birodalom négy- 
százötven milliós népe, amely milliószám- 
ra pusztul mostanában. 
Bármint alakuljon is azonban a továb- 
biakban a japán-kinai háboru, akár be- 
leapatkozik a többi érdekeli hatalom, 
akár nem, a Távol-Keleten ugyanolyan uj 
korszak nyilik meg, mint az 1894--95-ös 
első japán-kinai, vagy az 1904-5-ös orosz 
—japán háboru után. A Felkelő Nap or- 
szága, amely csak 1868-ban bette át az 
európai cinilizációt s czzel alig egy fél 
évszázad alatt nagyhatalommá nőtte ki 
magát, ujra hétmérföldes lépést tesz a 
sárga hegemónia felé. S ha komolyan ut- 
jába akarnak állni szipós terjeszkedésé-. 
nek, Szoov jetoroszország, opagy Amerika, 
uj világháborura ébredhetünk az ellenté- 
teknek abban a bonyolult kereszteződésé- 
ben és összefüggésében, amely a jelenlegi 
világhelyzetet jellemzi. 

: KŐRÖSI SANDOR 

AAAAAAAAAAAAAA 

Hajsza Boila ellen, 
deamagyarnyugdijasokfognak szenvedni 
20 ezer elintézett nyugdijügyet vizsgál felül a pénzügyminisztérium 

Bukarest október f3. 
Ime, ilyesmire is van ráérő ideje a pénzügy- 

minisztériumnak! Egy héttel ezelőtt ráirt a 
nyugdijközpontra, hogy gyüjtsék össze és 
terjesszék be felülvizsgálatra mindazokat az 
aktákat, amelyeket a Boila Romulus igazga- 
tósága alatt intéztek el s amelynek nyomán 
sokan, különösen pedig a régi, esküt nem tett 
magyar tisztviselők, nyugdijat kaptak. 
A nyugdijközpont tiz uapi haladékot kért, 

hogy a kérdéses aktákat összegyüjthesse. Ez 
a tiz nap csütörtökön telik le Csütörtökön 

tehát a pénzügyminiszter utasitására Proco- 
piu pénzügyminisztériumi vezérfelügyelő je- 
lentkezni fog annak a körülbelül 20 ezer 
nyugdijasnak az aktáiért, akiknek a nyugdij- 
ügyét a Boila-rezsim elintézte. 

Kiszinárgott hirek szerint a pénzügyminisz- 
térium Boila Romulus ellen akar adatokat 
gyüjteni. 
Az a vád merült fel ugyanis, hogy a nyug- 

dijközpont volt igazgatója olyanoknak is fo- 
lyósitotta volna a nyugdijat, akiknek erre 
semmi jogcimük nem volt. A 20 ezer elintée- 
zett nyugdijügynél ugyanis számosan szere- 
pelnek olyan románok is, akik a nemzeti pa- 
rasztpárt uralmától várták sorsuk jobbrafor- 
dulását. 

Az ugyanis nem lehet oitás, hogy amennyi 
ben ovalóban részesültek olyanok is nyug- 
dijban, akiknek erre joguk nem nolt, ugy 
ezek között nincs egyetlen magyar sem. 
A magyaroknak még Boila sem osztogatta 

olyan könnyen a nyugdijat, hiszen a régi ma- 
gyar tisztviselők benyujtott kérvényeinek het- 
ven százaléka még ma sincs elintézve. 
Az viszont egyáltalában nem lehetetlen, 

hogy a látszólag Boila ellen inditott vizsgá- 
latnak ujra csak a magyar nyugdijasok isz- 
szák meg a levét. 
- 

Bázelbe hivják 

a jegybankok igazgatóit 
Bázel, október 13. 

A Nemzetközi Fizetések Bankjának 
igazgatótanácsa elhatározta, hogy konfe- 
renciára hipja össze mindazon államok 
jegybankjainak igazgatóit, amelyekben 
devizakorlátozásokat léptettek életbe az 
utóbbi időben. Égyidejüles elhatározta az 
igazgatótanács, hogy a Jugoszláviának 
nyujtott három millió dolláros kölcsön 
ráeső egymillió dolláros részletét három 
hónappal meghosszabbitja. 

cK 

v 

JELENET A VILÁGSZINPADRÓL 

A pilággazdaság fuldoklik, miközben a 
meg őtl Mentsük meg őt... Mentsük meg 

VISSZAADAST Biz108it 

főszereplők kórusban orditják: Mentsük 

ahol az őszi és téli idény ösz- 
szes áruit jelentékenyen leszál- 
litott árakon szerezheti be. 

KEDVEZMÉNVY A RO- 
MÁN VASUTAKOM!I 
A Bukarestbe érkezők őriz- 

zék meg vasuti jegyeiket, a ki- 
állitás megtekintése után pedig 
láttamoztassák azt a kiállitáson 
levő Luna Parki vasuti irodá- 
ban, ahol egy igazolványt fog- 
nak kapni, amelynek alapján 
indulási állomásukra vissza- 

utazhatnak 

NNÉLKÜL, 

IEGYET 
VÉLTNNIOK 

Ezen kedvezmény az egye- 
düli, amely feljesen 
ingyenes visszaurta- 
zási biziosii és 1931. 
évi október egész havában ér- 

vVényes. 

Használja fel ezt az alkalmat 

BUTORGYÁRÁBÓL 
MRROSVÁSÁRHELY 

BUKHREST 
MorTO: BRISSÓ 

ELSŐKÉZSBŐL - A LEGJOBBAT - LeEGOLCSÓB- 
BAN, KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEKKEL 
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Közel félép óta agonizál a világ. Ál- 
ltamférfiak jönnek-mennek, pénzügyi 
szaktekintélyek tanácskoznak éjjel- 
nappal, gazdasági orakulumok törik a 
fejüket, miképpen lehetne kiemelni a 
pilágot abból a kátyuból, amibe a négy- 
éves háboru zökkentette, közben öt he- 
lyen is háboruskodnak, százezrek hal- 
nak éhen s mialatt mindez történik, mi- 
alatt csupa sirás, jajneszékelés, segitség- 
kiáltás az egész oilág, azalatt a világ- 
városok egymásután épitik a hatalma- 
sabbnál-hatalmasabb és minden kényve- 
lemmel berendezett üdülőket, kóvháza- 
kat, szanatóriumokat és szállodákat - 
a kutyáknak. . 
Éondoni jelentés szerint Chicágóban 
75.000 dollár költséggel kutyaszállodát 
épitettek, összesen 350 szobával s a 
szállodának a napokban történt meg az 
ünnepélyes megnyitása. Az első eme- 
leten ragyogóan berendezett fürdőszo- 
bák és meleg zuhanyok állnak a kutyák 
rendelkezésére. A megnyitást követő la- 
komán Czermák főpolgsármester nagy 
beszédet mondott az állatoédelemről 
és kijelentette, reméli, a szálloda becsü- 
letet hoz majd Chicasgó városára. 
Nem tudjuk, hogy a jelenlebők ho- 

gyan fogadták az ünnepi beszédet, va- 
lőszinünek tartjuk azonban, hogy kitö- 
rő és piharos lelkesedéssel ünnepelték 
a fé polgármester urat. A kutyák dolgát 
tehát lassankint rendbehozzák az egész 
pilágon. 
A kutyák ma már mindenütt, helye- 

sebben a legtöbb helyen selyempapla- 
nos ágyban alszanak, olyan kényelem- 
ben és bőségben élnek, annyi szeretet 
öbezi őket, aminek a felébel is már rég 
meg lehetett volna menteni az egész 
robertségot és rég meg lehetett volna 
oldani minden gazdasági válságot. No 
dehát a kutya nem ember! A kutyák 
megérdemlik, hogy törődjünk velük. Az 
uj ember, a huszadik század embere, 
szeret minden tárgyat, minden dolgot s 
minden élőlényt, 3sak egyetlen oalakit 

x 

nem, az — embert. 

KINEVEZTÉK A KOLOZSVÁRI OPERA 

UJ IGAZGATÓJÁT. Temesvárról jelentik: A 

kolozsvári román opera igazgatójává Dragol 

Sabint, a temesvári zeneiskola igazgatóját ne- 

vezték ki. Dragoi Sabin, bár még csak har- 

minckétéves, több operát irt már, amelyek 
közül néhányat szép sikerrel adtak elő. 

- DRÁMA A BÉGA PARTJÁN. Temesvár- 

ról jelentik: Az éjszaka folyamán Tonica ló- 

zsef huszonhét éves fiatalember, hogy vadhá- 

zastársától, Rózsa Zsófiától, akit már nagyon 

megunt, megszabaduljon, kicsalta a Béga 

partjára. A fiatalember ott a parton vesze- 

kedni kezdett a lánnyal, majd, mintha csak 

felháborodásában tenné, nagyot lóditott a lá- 

ayon, aki azonban estében még belekapasz- 

kodott a fiu kabátjába, ugy, hogy mindaket- 

ten belezuhantak a Bégába. Ott folyt tovább 

a küzdelem, a fiu mindenesetre szabadulni 

kart a nőtől, hogy uszva, egyedül megmene- 

tkülhessen. A sikoltozásra figyelmes lett né- 
ány járókelő és mindkettőt kimentették a 
Bégából. Tonica József ellen meginditották az 
eljárást, gyilkosság kisérlete miatt. 

—– SZALONTAI HIREK. Tudósitónk jelen- 
ti: A Szalontához közeli Cséffa községben 
gy parasztgazda vasvillával támadt a nála 
végrehajtást eszközlő ügyvédre és birósági 
közgekre. Grünstein Mór 68 éves vasuti 
pénzbeváltó gyógyithatatlan betegsége miatt 
a Kőrösbe ugrott. Az ügyészség megadta a te- 
metési engedélyt. 

FAGYASZTOTT HUS éÉS LAPBETIL- 
TÁS. Temesvárról jelentik: Tegnap Temesvá- 
ron tartózkodott Radián Sándor, a Jorga-kor- 
mány földmüvelésügyi alminisztere, aki je- 
lenleg mezőgazdasági tanulmányokat végez 
az országban. Az alminiszter kijelentette tu. 
dősitónknak, hogy a cseh kormánnyal sike- 
rült a román gabona bevitelére nézve megál- 
apodni, ezenkivül. hogy az Ausztriába és 
más államokba exportált gabonáért az expor- 
őrök rövidesen hozzájutnak pénzükhöz. Vé- 
rül azt a kijelentést tette, hogy Románia rö- 
"idesen berendezkedik amerikai méretü vá- 
tott és fagyasztott hus exportálására. A te- 
nesvári lapbetiltásokra vonatkozólag Radián 
ilminiszter azt a meglepő nyilatkozatot tette, 
1ogy a „Vestul" betiltását helyesli; miután ez 
v lap, a gazdasági válság tetőpontján, a nem- 
zeti egység megbontását készitette elő. 

Fürdőszoba- 
berendezési cikkek, gáz és forr- 
csövek állandóan raktáron. 

„Nrmatura" r. r.t. Fiók cégnél 
Brassó, Malom-u 1. (Kut-u. sarok). 
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tése szerint nappal továbbra 

-BETÖRESEK A fALVAKAN. A orus- 
sói ügyészségre több vidéki csendőrjelentés 
érkezett, amelynek mindenike betörésről szá- 
mol be. Rozsnyó községben Joan Rener ke- 

reskedő üzletét teljesen kifosztották, harminc 
ezer lej értékü árut vittek magukkal a betö- 
rők. – Földváron Eitel Márton gazdálkodó- 
tól több, mint tizezer lej értékü holmit vittek 
el a mult éjszaka folyamán. - Törcsváron 
Boos Györgytől, amig templomba ment, hu- 
szonkétezer lej készpénzét lopták el. A nyo- 
mozás minden esetben megindult. 

—- CSEKÉLY KÉSÉS. Temesvárról jelentik: 
Érdekes levelet kézbesitett ma a pósta Roos 
Péter volt osztrák-magyar hadseregbeli ka- 
pitánynak. Roos 1916-ban az Isonzónál egy 
katonai bravurteljesitményt vitt végbe, ami- 

jesztették fel. A ma érkezett levél azt tudat- 
ja Bécsből, hogy az előterjesztést elfogadták, 
és a Mária Terézia-renddel együtt Roos ezen- 
tul a bárói cimet is használhatja. A levelet 

rend kancellárja irta alá. 

– HIRESSÉGEK FÜRDŐVIZE Pá4- 
LACKOKBAN. A gyüjtés szenbedélye 
palósággal tombol a mai időkben. A 
gyüjtési szenpedély tetejét jelenti bi- 
zonyára annak a francia különcnek az 
esete, aki gondosan osztályozott palac- 
kokba gyüjti a – fürdővizet, amelyet 
hires személyiségek használtak. Ennek 
a palack-gyüjteménynek legritkább 
kincse valószinüleg az. amelyben VIV. 

irályé, akiről azt mondja a történe- 
vom, hogy életében csak egyszer für- 
ött. 

—– A török miniszterek budapesti láto- 
gatása. Budapestről jelentik: Izmet pa- 
sa török miniszterelnök és Rusdi bej 
külügyminiszter hétfőn délután a ma- 
gyar külügyminiszteriumban hosszasan 
tanácskozott Károlyi Gyula gróf mi- 
niszterelnökkel és Walko Lajos külügy- 
miniszterrel. A megbeszélésen részt vett 
nelidzs bej budapesti török követ és 
a 

is. tárgyalásokról kiadott hivatalos 
kommüuniké szerint Törökországot és Ma- 
gyarországot szilárd barátság köti ösz- 
sze, amely tökéletesen megfelel a gazda- 
sági és politikai érdekeknek, s egyben 

általános gazdasági nyugalomnak. A két 
ország barátsága erős támasza az őszinte 
békepolitikának. Hétfőn este Károlyi 

minisztereket, akiket pohárköszöntőjé- 

beszédre 
sen üdvözölte a magyar álamférfiakat. 

WIZO ELŐADÁS. Szerdán, október hó 

szinó helyiségében, (Alsó Villa-utca 2.), 
Deutsch Ernő főrabbi előadást tart. melyre 

telettel meghivjuk. - A WIZO vezetősége. (e 
— Elfogták a nagyváradi rendőr gyil- 

kosát. Nagyváradról jelentik: Az elmult 
hét folyamán Nagyvárad egyik külváro- 
sában véres gyilkosság történt. Pantele 
Ilie rendőrőrmestert ismeretlen tettes az 
egyik külvárosi kis korcsma közelében 
leszurta. Az őrmester rövidesen kiszen- 
vedett, a vérébe fagyott holttestet csak 
később találták meg a járókelők. A be- 
vezetett nyomozás napokig nem hozott 
semm eredményt, mig most a rendőrség 
besugás nyomán elfogta a 
Mocan János mészároslegény személyé- 
ben. Mocan teljes beismerésben van s a 
véres éjszaka történetét a következőkép- 
pen adja elő: A gyilkosság estéjén Pan- 

latozott Olag Mihály nevü barátjával, a 
hol ő is megvacsorázott Rostas P. György 
munkanélküli barátja társaságában. Az 
őrmester nagyon részeg volt s kötekedni 
kezdett Barátját, Rostás P. Györgyöt le- 
igazoltatta, őt pedig a ; 
miatt megpofozta. Álmiatti dühükben az- 

tert az utcán és leszurták. Mocan vallo- 
mása szerint Rostas, aki tulajdonképpen 
a halálos szurást ejtette, Magyarországra 
szökött. 

—- Időjárásjelentés. Budapestről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelen- 

is derült 
idő várható, reggeli párával. : 

Német szinház Brassóban. A bécsi 
Johann Strauss-szinház tagjaiból alakult 
operettegyüttes hétfőn este kezdette meg 
vendégjátékait a Redoutban, Ábrahám 
Pálnak, a világhirüvé vált budapesti 
komponistának Viktőria cimü operettjé- 
vel. 
tetszéssel fogadta az előadást s a szerep- 

sabb jelenetek után és a felvonások vé- 
gén. 
—– Amerikába utazott Bethlen István- 

Margit, a volt magyar miniszterelnök fe- 
lesége, szombaton elindult az Egyesült 

tani. 
TÁNCOKTATÁS. E. Zápertian et IL S. 

Rónay tánciskolájában, Brassó, Kapu-utca 19. 
(Fleischer-pince ujonnan átalakitott termé- 
ben), kurzusok október 15-én kezdődnek. 

ért annak idején a Mária Terézia-rendre ter- 

Portolo vezérkari tábornok, a Mária Terézia- 

Lajos francia király fürdőbize van, azé 
a 

László washingtoni magyar követ 

fontos tényezője a világbékének és az 

miniszterelnök látta vendégül a török 

ben meleghangu beszédben üdvözölt. A 
zmet pasa válaászolt, szivélye- 

14-én este fél 9 órakor a brassói zsidő ka. 
dr. 

m. t. hitsorsosainkat és családtagjaikat tisz- 

dettest 

tele Ilie ugyanabban a korcsmában mu- 

az összeszólalkozás 

tán megvárták a teljesen részeg őrmes- 

A. zsufolásig megtelt nézőtér nagy 

lőket lelkes tapssal üdvözölte a hatáso- 

né. Budapestről jelentik: Gróf Bethlen 

Államokba, ahol felolvasásokat fog tar- 

- AKI SZENZCIoRAHASZAS- 
BÓL GYILKOL. Hat évi hajsza után az 
amerikai rendőrségnek sikerült Ner- 
Jersey egy szegényes piskójában egy e 
egészen kzlörleges gyilkost letartóztat- 
ni. A fogoly jómódu családból szárma- 
zik, egyetemet ovégzett és az amerikai 
repülőszolgálat tagja i1s nolt. 1925-ben 
meggyilkolt egy taxisoffőri s aztán 
megszököét. Az összes bilágrészeken ke-. 
reslék, de hiába. Most aztán kiderült, 
hogy a gyilkos Nermyork környékén 
rejtőzködötlt az egész idő alatt. A gyil- 
kos azt bvallja, hogy csak azért követte 
el tettét, hogy láthassa, najjon képes-e 
palakit az életétől megfosztanit 
WALTER SCHLANDT BRASSOlI ZON. 

GORAESTÉLYE. A brassói zenekonzervato- 
rium tanára, Walter Schlandt, a szimpatikus 
zongoramüvész, akit a brassói közönség ko- 
rábbi szerepléseiből kifolyólag már jól ismer, 
október 15-én, csütörtökön este 8 órakor tarv 
ja zongoraestélyét a Honterus gimnázium au- 
lájában. Érdekes és tartalmas müsora a kob. 
vetkező darabokat tartalmazza: Bach: Parti- 
ta H-moll, Beethoven: Waldstein szónáta, 
Seriabine: Sonate No. 9., Chopin: Kon-ert- 
etüdök. (be) 

-– DICSŐSZENTMÁRTONI HIREK Tudó- 
sitónk jelenti: Az óliberálisok gyülést tartot- 
tak Balázsfalván. Ez alkalomból dr. Folea 
volt prefektus memorandumot nyujtott át Du- 
cának, amelyben közbenjárását kéri a gáz- 
árak csökkentését illetőleg. Duca megigérte, 
hogy kormányrakerülése esetén mindent elkö- 
vet, hogy az árakat a régi nivóra helyezze. 
—– Dicsőszentmbártonban részint kereskedők, 
részint magánosok ellen mintegy 200 toglalás 
és árverés van folyamatban. A kereskedők 
körében mozgalom indult meg, hogy az árve- 
réseket karácsony utánig függesszék fel. mert 
remélik, hogy a karácsonyi vásár folytán egy 
kis pénzhez jutnak. 

– HIVATALI ÜNNEP. Szerdán, október 
hó 14-én, román egyházi ünnep van. A közhi- 
vatalok és bankok zárva tartanak. 
x Dr. Papp Béla orvos, a budapesti 

Uj-Szent János kőrház volt orvosa több 
éves orvosi gyakorlattal rendelését Bu- 
karestben tovább folytatja. Strada 
Besarabia fost Accident 31 sz. a. Ren- 
del: d. e. 8-11, d. u. 3-38-ig. 

Hetven csecsemő haláláért kell fe- 
lelniök a lübecki orvosoknak. Lübeckből 
jelentik: A Calmette-per folytatólagos 
tárgyalásán a védelem inditványt terjesz- 
tett elő, amelyben illetéktelennek kiván- 
ja minősittetni a lübecki biróságot. Rö- 
vid tanácskozás után a biróság ezt az 

mely hetven csecsemő gondatlanságból 
okozott meggyilkolásának büntettét ol- 
vassa a vádlottak fejére. A vádiratot a 

Józsel" 

LÉGÜGYI KONFERENCIA TAGJAI. 

inditványt elutasitja és a per tárgyalását 
folytatják. áFelolvassák a vádiratot, a 

Asra CAmaolél Maezsé BgAssó 

teremben levők visszafojtott lélekzette 
hallgatják régig. Ezután az első vádlott. 
dr. Áltstaedt kihallgatására kerül a vor. 
Altstaedt elmondja, hogy a népszövetség 
egészségügyi bizottsága 1928-ban ártal- 
matlannak nyilvánitotta a Calmette-féle 
oltóanyagot, majd felolvassa Loucheur 
francia népjóléti miniszter egyik körle- 
velét, melyben ajánlja az összes francia 
prefektusoknak a Calmette-módszer al- 
kalmazását. Altstaedt kihallgatását ez- 
után félbeszakitották és a tárgyalást 
holnapra napolták el. : 

— Agy- és szivérelmeszesedésben szen- 
vedő egyéneknek a természetes „Ferenc 

keserüviz megbecsülhetetlen 
szolgálatot tesz azáltal, hogy a béltartal- 
mat kiméletesen távolitja el. Tudomá- 
nyos tapasztalatok kétségtelenné tették, 
hogy a Ferenc József viz számos félolda- 
li hüdésben fekvő betegeknél is megtette 
a kellő hatást s igy nagy megkönnyeb- 
bülést okozott. A Ferenc Józset keserü- 
viz gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható. 

TALÁLTATOTT október 10-én, Kőha- 

lomban, az ottani vásáron egy kézitáska. több, 

mint 1000 lejjel. Tulajdonosa közölje irásban 

alábbi cimre, mennyi pénz és milyen pénz- 

nemben volt a táskában, milyen anyagból és 

szinü a táska. Rosenfeld, Brassó, Str. Gen. 

Avárescu 2. (be) 

- BRASSÓBA 1S ELLÁTOGATNAK A 
Buka- 

restből jelentik: A légügyi konferencia tagja! 
szerdán tisztelgő látogatást tesznek Szinajá- 
ban, az uralkodónál. Szinajából azután Bras- 

sóba utaznak, ahol az I. A. R. repülőgépgyár 

legujabb gyártmányainak próbarepüléseit fi- 
gyelik meg. : 

- AZ OSZTRÁK-ROMÁN KERESKEDEL- 
MI TÁRGYALÁSOK NEHÉZSÉGEI. Bécsből 
jelentik: Bécsből Bukarestbe érkezett jelentés 
szerint az osztrák-román kereskedelmi tár- 
gyalások utjába elhárithatatlannak játszó ne- 
hézségek gördültek. - Az osztrák vormány 
ugyanis a hazai termelő szindikátusok nyo- 
mására elhatározta, hogy jelentékenyen le- 
szállitja a romániai élőállatbevitel kontingen- 
sét. Ha ez valóban megtörténnék, ugy a to- 
vábbi tárgyalásoknak semmi további értelme. 
nem lenne, hiszen Románia jóformán csak az 
élőállat bevitele utján tartja Ausztriával a 
kereskedelmi összeköttetést s a meginditot 
tárgyalások is éppen erre az egy lényegei 
pontra vonatkoztak. Bukarest kereskedelm' 
körei még reménykednek abban, hogy sike 
rült az osztrák kormányt mostani álláspontja 
megváltoztatására birni. 

Hétfőn játszották zsufolt nézőtér előtt Remarque halhatatlan regényének 

Nuugaton a nelyzet változatlan 
filmvártozatát. - A űülm még kedd, szerda, csütörtökön is leszálított jegyárak mellett 
t0 15, 20 és 25 lej) marad müűsoron, s igy mindenkf megnézheti ezt a ragyogó hatalmas 

filmalkotást. 

Péntektől ujból szenzációs film fog peregni 

Az úálmmrrsanl Wlosta Burian és 
Roda Roda szereplőkkel. 

Kedvesebb, hangulatosabb tilm még nem szaladt. 

Átalakitási munkálatok miatt bejárat az udvarról. 

cipőgyár volt helyiségében 

ÁZELADÁS 
Brassó belvárosban, előnyös fekvéssel, két uccára nyiló fronttal, 

két nagy gyárteremmel, lakhelyiségekkel és nagy raktá- 
rakkal, szabad kézből eladó, esetleg kiadó. Ajánlatok „Előnyös 

fizetési feltételek" jeligére a brassói kiadóba kéretnek E 

Uzletmegnyitás 
A nagyérdemü közönség tudomására, hozom. hogy a HERMA 

Brassó, Kapu-u. 21. sz. alatt, 
támaszkodva a kedvelt Carmen' márka megszerzett egyedárusit. 
sára. „Carmen" cég alatt október 15-től kezdve cipőüzletet nyito 

Amidőn raktáram vételkényszernélkül megtekintésére meghivo 
a n. é. közönséget és mindenkit ár és minőség tekintetében 
leglelküsmeretesebb kiszolgálásról biztositok. : 

Maradok kiváló tisztelettel 

HEITZ VIKSA 

ÖKTöBER 



M cseh kormány nem ad ki 
több buzakiviteli enyedélyt 
A felhalmozott bánsági buza már nem fér el a cseh dunai 

kikötő raktáraiban 

Ármentő akció, vagy uj orosz dömping? 
Bukarest, október 13. 

Az utóbbi időben hirek terjedtek el 
arról bukaresti gabonakereskedelmi 
körökben, hogy Csehszlovákia be akar- 
ja vezetni a gabonamonopóliumot, első- 
sorban pedig a buzabevitelre s ezért 
megnehezitette a beviteli engedélyek ki- 
adását. 
Ezek a hirek meglehetős nyugtalansá- 

got keltettek, nem csak Bukarestben az 
érdekelt körökben, hanem a Bánságban 
is, amely tudvalevőleg igen jelentékeny 
buzaszállitója Csehszlovákiának. Hogy 
valamire készül a csehszlovák kormány 
a buzabevitel terén, az nyilvánvalóvá 
vált abból, hogy 
a busnbevitek engedélyeket, amelye- 
ket eddig minden nehézség nélkül adta 
ki Csehszlovákia, most tényleg nem 
adja ki, 

miáltal igen nagymennyiségü romániai. 
különösen bánsági buzakészletek hever- 
nek eladatlanul a csehszlovák dunai ki- 
kötőkben, amelyeket beviteli engedélyek 
hiányában nem lehet bevinni a csehszlo- 
vák piacra. 
Amint feltétlenül megbizható helyről 

értesülünk, nincsen szó cseh gabonamo- 
áli ve éséről. i ő , : . 

nopálium-hevezetéséről. Amiről szó van. silósai tele vannak román, főleg bánsági 
az a következő: 
Csehszlovákia évi külföldi buzaszük- 

séglete, mintegy 80 ezer vagonra tehető. 
Amire ezen kivül szüksége van a fo- 
gyasztásnak, azt a belföldön termelik a 
mezőgazdák. 
A külföldről beszerzendő mennyiségből 
eddig felét, vagyis 40 ezer vagont már 
felvett a piac, mire a további bevitelt 
a csehszlovák kormány leállitotta azál- 
tal, hogy nem ad ki több beviteli enge- 
délyt. 

Az ok az, hogy az alacsonyáru külföldi 
gabona erősen leszoritotta a belföldi ga- 
bonaárakat is, ami a cseh mezőgazdák 

helyzetét rendikvül lerontotta. 
A külföldi gabona versenyének a kikü- 

kapja Csehszlovákiában, 

szöbölésére, a kormánynak – minthogy 
a gazdasági szerződések következtében 
az agrárvámokat egyik állammal szemben 
sem emelheti - nem maradt más lehető- 
sége csak az, hogy a további bevitelt be- 
szünteti, illetőleg nem ad ki több bevite- 
li engedélyt. : 
A másik ok, amely erre a lépésre kész- 

tette a csehszlovák kormányt, hogy a 
folyamatban levő bevitelt leállitsa az, 
hogy a szovjet tárgyalásokat kezdett 
lengyelországgal arra vonatkozólag, 
hogy a lengyelek minden fennakadás 
nélkül engedjék át az orosz vasuti bu- 
zaszállitmányokat. 

Ha ez a megegyezés létrejön, akkor 
Oroszország a legközvetlenebb piacot 

minthogy a 
vasuti távolság nem nagy. Hogy ez mit je- 
lent, nem kell bővebben magyarázni. Az 
orosz-lengyel vasuti megállapodás való- 
szinüleg létre is fog jönni, mert az csak 
a buzára vonatkozna, viszont Lengyelor- 
szág buzát egyáltalán nem visz ki kül- 
földre, csak rozsot és más terményeket, 
tehát nem ütközik érdekébe. 
A helyzet pillanatnyilag az, hogy. a 

mint mondottuk, a cseh dunai kikötők 

és jugoszláv buzával. 
A felgyülemlett és eladatlan készletek 
olyan nagyok, hogy Pozsonyból és Ko- 
máromból más helyen levő raktárakba 
kell elhelyezni a beviteli engedélyek 
hiányában felhalmozódott buzát. 

Állitólag tárgyalások folynak arra vonat- 
kozólag, hogy a cseh kormány engedé- 
lyezzen az exportőröknek egy kény- 
szereladást, de ez ellen a pozsonvyi tőzs- 
de élesen állást foglalt és megtiltotta tag- 
jainak, hogy az esetleg bekövetkezendő 
kényszereladásokban mint vevők résztve- 
gyenek. Hogy igy mi lesz a sorsa a meg- 
rekedt romániai és jugoszláviai buzának, 
nem lebet tudni. 

Megkezdőöődölff a szürefrf 

Huszczer vagonnal lesz kevesebb 
borá az idén nomámiának 
A nemzetközi borárak tavaly óta 65 70 százalékkal estek. 

Mentési akció indul a bortermelők érdekében 

Mindissze 300 vagon szőlő ment ki az idén kültöldre 
Bukarest, október 13. 

Az ország melegebb éghajlatu vidéke- 
in már megkezdődött a szüret, ahol hüvö- 
sebb az éghajlat, ott valamivel későbben 
kezdődnek meg a szöllőszedési munkála- 
tok Románia jelentős szöllő és borter- 
melő állam s igy az érdekelt gazdasági 
körök érthető érdeklődéssel tekintenek 
az idei szüreti eredmények elé. 
Az alábbi adatokat a bortermelők 

szindikátusának egyik vezetőjétől kap- 
uk, aki nem csak vezetője a szindikátus- 
nak, hanem egyuttal igen neves statszti- 
us is a szakmában. 
omániának ebben az esztendőben lé- 

nyegesen kevesebb lesz a bortermelése, 
mint a tavaly volt, bár nem marad mö- 
götte az utóbbi öt év átlagának. Romá- 
niának tavaly hatalmas szöllőtermelése 
volt, s annak ellenére, hogy jelentős 
mennyiségü szöllőt szállitott ki külföldre, 
különösen a lengyel piacra, bortermelése 
nem kevesebb, mint 83 ezer vagon volt, 
amelyből tekintélyes részt tudtak axpor- 
őrjeink külföldön elhelyezni. 

ben az évben a bortermelés nem be- 
csülhető magasabbra 60 ezer vagonnál. 

ami eléggé kis eredmény, különösen, ha 
tekintetbe vesszük, hogy alig 300 vagon 
szöllőt szálntottunk ki ebben a kam- 
pányban a külföldi piacokra, elsősorban 
pedig a lengyel piacra. 

erősen leromlott. 
Az árak nemzetközi paritásban mint- 
egy 60-65 százalékkal csökkentek, 

szinte lehetetlenné teszi, hogy a terme- 
lők ráfizetés nélkül helyezhessék el bo- 
raikat. Különösen áll ez a közönséges, 
ugynevezetett kommerc borokra, ame- 
Ilyeknek ára rövid idő alatt esett 15 lejről 
5 lejre. A borárak esésének elsősorban a 
fogyasztási krizis az oka, másodsorban 
pedig az, hogy tavaly már nemcsak ná- 
lunk, hanem a legtöbb bortermelő állam- 
ban jó volt a termés s igy 

erre az évre nagy készletek maradtak 
vissza elhelyezetlenül. 
Az ismert Garoflid-féle bortörvény, a 

mely tagadhatatlanul kedvezményeket 
juttatott a bortermelőknek, eddig segi- 
tett a helyzeten, mert elsősorban ennek 
a törvénynek volt köszönhető, hogy 1927 
óta a román borok árai aránylag magas 

szinten mozogtak – tavalig. Az idén 
azonban a törvény által kreált helyzet 
megváltozott és uj rendezésre szorul az 
eddigi bortermelés rendszere. Mindenek 
előtt a terheket kellene csökkenteni, azo- 
kat a terheket, amelyeket eddig, illetőleg 

l az eddigi magasabb árak mellett a bor- 

l alapokra lehessen 
ben még 

termelők könnyen eltudtak viselni, ma 

Egy liter bor községi taxája 1.20 lej, 
ezt azonban ma már 5 lejes bor után 
kell fizetni, nem pedig a tavalyi 12-15 
lejes árakhoz viszonyitva, 

ami nagy különbség. 
Ettől eltekintve, nagy szükség van ar- 

ra is, hbogy a bortermelést modernebb 
fektetni, mert külön- 

ráfizetéssel sem tudjuk felvenni a ver- 
senyt a külföldi piacokon a többi bor- 
termelő államokkal. 

Ezenkivül minden eszközzel arra kell 
törekednünk, hogy az exportképtelen bo- 
rokat belföldön használjuk fel, főleg 
ecetgyártásra, ha másképpen nem, hát 
az ipari szesz mellőzése által. 
Mint értesülünk egyébként, a szindi- 

kátusnál most van kidolgozás alatt egy 
memorandum, amely konkrét javaslato- 
kat fog tenni a kormánynak az egész 

azonban nem képesek azokat teljesiteni. ! borprobléma megoldása érdekében. 

Három hónapia fizetik már, még sem akar 
megérkezni a kolozsvári vasutasok 

[ me gym ák 

,olcsó tüzifája 
A vasutasok nem engedik a negyedik részlefe 
levonni, Danem visszaköbvemelik a pénzüker 

Kolozsoár, október 13. 
Kolozsvári vasutaskörökben egyre fokozó. 

dó izgalommal és nyugtalansággal tárgyalják 
a CFR-személyzet ezévi 

gatóság leértesitette Kolozsvárt, hogy a vas. 
utasok téli tüzifával való ellátására a CFR 
igen előnyös megállapodást létesitett az egyik 
fővárosi céggel, amely 3100 lejért hajlandó a 
tüzifa vagonját adni. Bukarest utasitotta a 
különböző vasuti hatóságokat, hogy irják ösz. 
sze azokat a vasutasokat, akik igénybe akar- 
ják venni az olcsó tüzifát. 
A rendelet alapján felhivták a vasuti sze- 

mélyzetet hogy mindenki jelentse be, mennyi 
fára van szüksége. Tekintettel arra, hogy a 
kolozsvári vasutasok ezelőtt mindig Kolozsva- 
ron szerezték be téli tüzifaszükségletüket, 
igen sokan nem jelentkeztek az összeicásnál. 
Egyfelől nem akartak látatlanban fát vásá- 
rolni, másfelől pedig nem ismerték még a fi- 

zetési, feltételeket sem, Mindamellett annyian 
mégis jelentkeztek az összeirásnál, hogy Koo- 
lozsvár 500 vagon fára jelentette be igényét. 
Az erről szóló kimutatást felküldték Duka- 
restbe, ahonnan nemsokára megjött az utasi- 
tás az összes pénztárakhaz, hogy a megren- 
delt famennyiség árát öt egymásután követ- 
kező részletben vonják le a személyzettől. - 
Augusztus elsején az első részletet le is von- 
ták már. 
Augusztus 15-én, amikor a CFR visszaálli- 

totta a magasabb tüzifafuvardijakat és szá- 
molni lehetett azzal, hogy a tüzifa meg fog 
drágulni, azok a vasutasok is jelentkeztek a 
CFR olcsó tüzifaakciójára, akik az első szé- 
riában nem jelentkeztek. Ezeknek a névsoráv 
és igényléseit is felterjesztették Bukaresthe, a 
honnan azonban nemsokára visszajött az ér- 
tesités, hogy a CFR-rel szerződéses viszonyba 
lépett cég a második szériának már csak 
4200 lejért tudja ugyanazt a tüzifát szálli- 
tani. A második széria tagjai erre lemondtak 
a kedvezményes tüzifáról. 

Elérkezett a szeptember. Elsején az első szé- 
riabeli vasutasoktól levonták a második tüzi- 
farészletet is, de a hideg napok oáratlan be 
állta ellenére, a megrendelt tüzifának még se- 
hol hire-hamoa sem oolt. A legtöbb vasutas 
kénytelen volt Kolozsváron beszerezni azon- 
nali szükségletét. Aztán eljött az október is, 
a harmadik részletlevonás, de a bukaresti tü- 
zifa most sem akart megérkezni Ekk r már 
egyre hangosabb lett az elégülétlenség az ér. 
dekelt vasutasok körében, annál is inkább, 
mert azok, akik Kolozsváron vették meg a tü- 
zifájukat, már régen meg is kapták, viszon 
az első részlettörlesztést csak november else- 
jén fogják levonni tőlüuk 
Már október dereka felé járunk és a buka- 

resti tüzifáról még mindig semmi hir. Ezelőt 
A bor kiviteli lehetősége tavaly óta azzal igyekeztek megnyugtatni az ambereket, 

hogy majd a jövő héten, a következő héten, 
ekkor, meg ugyanakkor lesz itt a fa, de ezek 

GRAZER VAÁGGOM- UMD MASCHIMEV-FABRIKS ACTIEN cr. SHIISCHAPT VORMALS jon. VETZER, ÁuSTRiA, nAz (235) 

GRAZI kétütemü 
Diesel- motorolklóésrótól 

omániai 
képviselő : 

tüzifa-akciójának 
gyanusan alakuló körülményeit. Még a nyár 
folyamán történt, hogy a bukaresti vezérigaz- 

GRAZI négyütemü 
Diesel-motorok, 25 lóerőtől kezdve. 

JACOUES PAUCKER 
BUCURESTI, STR. BRANCOVEANU 9 

TImMISOCARA – CHISINAU. 

az igéretek még mai napig is igéretek marad. 
tak csupán. Most az a hir járja a vasutasok 
körében, hogy a bukaresti cég, amelytől a fát 
rendelték, jóformán ismeretlen és megbizha. 
tatlan várakozás, nem is foglalkozott eddig 
tüzifával és igy a megrendelt tüzifa sorsa tel. 
jesen bizonytalan, nem is fogják megkapni. 
Nemsokára megint itt lesz a törlesztés ileje 
és a vasuti pénztárak nem merik a negyedik 
részlet levonását felfüggeszteni, mert vezér- 
igazgatósági rendeletük van a levonásra, ez- 
zel szemben az érdekeltek előre tiltakoznak 
ellene és azt követelik, hogy a már lenont há- 
rom részletet fizessék nekik ovissza, mert nem 
hajlandók megfagyni a télen azok kedoéért, 
akik ezt a furcsa tüzifaakciót nyélbeütötték. 

A Serileanu bukaresti selyemgyár el- 
határozta, hogy fiókokat létesit Galacon, 
Krajován és Áradon, amely az egész er- 
délyi eladást irányitani fogja. 

A ploesti „Geamul" übeggyár, amely tudva- 
levőleg éveken keresztül az üvegkartellen ki- 
vül müködött és amelyet a kartell valósággal 
tönkretett, a közelben ujra megkezdi mükö- 
dését. A gyárat azonban időközben átvette a 
Banca de Credit Roman, amelynek szoros ér 
dekközössége van az üvegkartellel. Ilyenfor- 
mán tehát a Geamul, mint az üvegkartellhez 
tartozó gyár, fogja müködését tovább foly- 
tatni. 

x 

Értesüléseink szerint a közeljövőben meg 
fogják választani a Marmorosch Blank et Co. 
bankház uj elnökét. Blank Móritz, a bank ala- 
pitó elnökének halála után ugyanis a bankot 
fia, Blank Arisztid vezette alelnöki minőség- 
ben, az elnöki tisztség pedig betöltetlenül ma- 
radt. Hirek szerint a Marmorosch bank uj 
elnöke Burileanu Demeter, a Nemzeti Bank 
volt kormányzója lesz. 

A bukaresti nagybankok vezetői ujból hosz- 
szasan tárgyaltak Argetoianu pénzügyminisz- 
terrel, a belföldi pénzpiac helyzetéről, továb- 
bá a román érdekeltségü petróleumtársaságok 
fuzionáltatásáról. A tárgyalások folyamán si- 
került olyan plattformot teremteni, amely le- 
hetővé teszi a Creditul Minier, IRDP, Petrolut 
Romanesc, Petrol Gooora és a Sondajul válla- 
latok fuzióját, ami még a jövő hónapban meg 
fog történni Ujabban egy bizottságot nevez- 
tek ki a petróleumvállalatok aktivumainak 
felbecsülésére. 

x* 

kezdve. 
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DÉCSEY ZOLTAN: 

XIV. 
Amikor vacsora után elsietett, még hi- 

vatalába akart térni, hogy 
munkáját előkészitse. Megállt a város- 
háza előtt, amelynek tágas ablakaiból 
messzire vágódott a, lámpák fénye a 
ködös utcára. Ujból csak tanácskoznak 
és hajnalban, amikor fáradtan, kimerül- 
ten otthonukba térnek, megint ott lesz- 
nek, ahonnan kiindultak és másnap uj- 
ból kezdik a körtáncot előlről. Gyönge 
emberek akarják fenntartani és meg- 
másitani a végzetet, amely rohamlépé- 
sekkel közeledik. 
A benső feszültség nyugtalanitotta és 

rászakadt a hiábavalóság érzése. Ejh, 
hagyjuk ezt a komédiát. Menjünk vala- 
hová, ahol embereket látni, ahol isme- 
rősökkel lehet találkozni és borba fojta- 
ni minden feltörekvő nyugtalanságot, 
minden kinzó kérdést, amire ugysem 
kaphat feleletet az ember. 

bolthajtásos kis kocsmában átvág- 
hatatlan volt a füst, de csak két nagy 
asztalnál ültek. Az egyiknél a tiszttár- 
sak, akik megtartották törzsasztalukat s 
itt ülnek esténként elszontyolódva, 
meggondoltan hörpingetve borukat. Nin- 
csenek nagy problémáik, mint az olyan 
embereknek, akiket nagy feladatokból 
a kicsinyességek közé vetett az élet és 
igy nem találják a helyüket. 
—– Nem szoktuk meg a békét, — álla- 

pitja meg Árva Pali. 
Nagy Lajcsi minden pillanatban a 

mellét tapogatja. Az az átkozott golyó- 
bis ott vándorol valahol a jobb tüdő 
sarkában és Lajcsi páni félelemmel ta- 
pogatja az utját. 

aj, csak a szivhez ne érjen. 
Amint ez az ólomdarab kopogtat a sziv 

kamaráján és átfurja a szivós burkot, 
megállitja majd a vért és akkor már a 
kezek nem tudnak felemelkedni a szivig, 
hogy kiszakitsák a buta fémet, amelyet 
hiába keresett az orvosi csipesz. 

Pistát nag yörömmel fogadták. Ritkán 
jött közéjük, de szerény modorával, bi- 
zakodó szavaival, kedves humorával 
mindig kellemes órákat szerzett a vaga- 
bundusok asztalának. Most is rekvirálá- 
si élményeivel nevettette meg a társa- 
ságot. 

Hát aztán másodszor is kimentem 
Dudás bácsihoz. Most egy egész autó 
rakományt vittem neki, kapcától köd- 
mönig, minden volt benne. A falu előtti 
erdőségben találkoztam vele, nagy baj- 
ban volt az öreg. Szekerét megállitották 
a parasztok és rátámadtak, hogy ingyen 
fát adjon nekik a télire. z öreg a 
kényszerhelyzetben, mit tehetett egye- 
bet, beleegyezett, hogy vágjanak vagy 
két ölet, oszt fütsenek vele. Akkor ér- 
tem oda a katonáimmal, amikor már 
kész volt az alku. 
— De aztán fuvart is aggyék keed, a 

mivel elszállitsuk a fát. — Dani Jancsi 
követelőzött igy, akinek még most is be- 
gyében volt a nagy áldomás, amit az 
öreg rendezett nekik. 

Fuvart is? Hogy én szállitsam be 
a fámat, amiért ti nem fizettek, az ud- 

. 

Akar 

husz évvel 
fiatalabb 

lenni? 
akkor szivlelje meg azokat 
a tanácsokat. melyeket 

Dr. KÁLDOR MIKLÓS. szanat. főorvos 
nyujt Önnek 

Hogyan kerülhetiük el 
a korai öregedést ? 

c. müvében. 

Az emberi szervezet. - Öröklődés. - A 
maguar faj öröklött tulaidonságai. - Mik 
a vér miriguck. - Fáradtság. testi, szellemi 
kimerülés. - A sziv kifáradása. – Érelme- 
szesedés. - Vérnyomás. - A ,változás' 
tüncetet és oka. - Mit tehetünk a fiatalság 
megtartása érdekében – Táplálkozás. — 
A tul bőséges táplálkozás -– A rágás. - 
A koplalás. – Gandhi. - Mik a vitaminok 
– Alkohol. kávé. tca. dohánu. Alom, 
levegő. napb. - Megöregedni és fatalnak 

maradni. - Ára csak Lei 102.- 
Vidékre portó 10, utánvéttel 16 lejjel több 

Kapható a 

Brassói Lanok Könvyvosztályáhan. 
E 
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másnapi 

A SIRŐ VÁROS 

Pista meglepetten vette észre, 

varotokra? Hát, kedves nagyságos urak, 
amikor letoljátok a nadrágot, ne álljak 
mögétek a papirral, hogy kitöröljem a 
feneketeket? 
Harsogó hahota és a vagabundusok 

hangulata mindjárt magasabbra szökött. 
A cigány szorglmasan kezelte a nyi- 
rettyüt, a pincérek sürün forgolódtak az 
asztal körül és hordták az üres palac- 
kok helyébe a telteket. 

Pista szemügyre vette a másik asztal- 
nál ülőket. : 
Három hölgy ült ott. Egy idősebb, de 

feltünően öltözött nő, hatalmas arany- 
lánc csüngött a nyakán, lornyonját sü- 
rün illesztgette a szeméhez és jelentős 
pillantásokkal nézett át a vagabundusok 
asztalára. Jobbiján és balján két fiatal, 
sudar növésü lány, szinte egykoruak, 
egyszerüen és izlésesen öltözöttek és 
viselkedésük is diszkrét. Az egyik ál- 
landóan a noharába néz, a másik képes- 
lapot forgat. 

Kik azok a hölgyek? — kérdi Pista 
a szomszédjától. : 

– Nem ismered őket? – csodálkozik 
Árva Pali. - Pedig az egész város szá- 
ján forognak. Fábián postatiszt csa- 
ládja. : 
--Sohasem hallottam róluk. 
— Diszes egy familia, mondhatom. Az 

öreg a háboru elején vonult be a :ábo- 
ri postához. Egy ideig életjelt adott ma- 
gáról, aztán egyszerre nem hallottak 
róla semmit. Sokan látták, hogy ami- 
kor Krasznik alól visszavonultunk, üldö- 
zó kozákok érték utol a postások szeke- 
rét és mindannyiukat felkoncolták. A 
hadvezetőség ugy kezeli őket, mint el- 
esetteket. De Fábián mama szereti az 
életet. Még az ura életében is szerette. 
Mondják, hogy a szegény, tisztes Fábi- 
án bácsi azért kivánkozott ki a Íroutra, 

. 

mert már nem birta a sok gyálázotot a 
mit a felesége ráhalmozott. Ki-ki saját 
mesterségét folytatja, az asszony is 
folytatta, de már jóval tul van a negy- 
venen, csak nagyob vállalkozó keblek 
fanyalodtak rá, vagy akik igen ki vol- 
tak éhezve. És akkor a mama rájött ar- 
ra a gondoltra, hogy a friss csirkehust 
jól megfizetik és áruba dobta a két le- 
ányt, akik akkor jöttek vissza az apáca- 
intézetből. Három éve folyik már ez az 
embervásár és a család pompásan él, a 
pénz majd felveti őket. : 

Pista ujból szemügyre vette a lányokat. 
zoknak arcából semmit sem lehetett 

kiolvasni. Sem a rosszaságot, sem az any- 
juk rájukkényszeritette martirium ször- 
nyü gyötrelmeit. Az egyik leány most 
felemelte fejét és acélszürke szemei fö- 
lényesen, kissé megvetőleg reagáltak a 
fiu fürkésző pillantásaira. 
A hangulat mindjobban emelkedett és 

az asztal alsó vége csakhamar felvette a 
kapcsolatot Fábián mamával. Átbeszél- 
tek, átnevetgéltek, és egyszerre csak 
összetolódott a két asztal. 

és a fizető után kiáltott. : 
Ánm a fiuk nem engedték. Most jön 
csak az igazi! Le fogják itatni a három 
tyukot. 
És Pali már rá is gyujtott kissé rekedt 

és borizü hangon: 
– Azok a tyukok, azok a tyukok, 

azok a drága, fess kis asszonyok.. 
— Egy édes tyukra mi – hi ugy éhe- 

zünk..- : 
Fábián mama megértő mosolygással 

vette tudomásul Palinak a tyukok iránt 
táplált étvágyát, a kisebbik lány azon- 
ban dacosan elforditotta a fejét és ösz- 
szeszoritotta az ajkait. 

Pista észrevette ezt a gesztust. 
Talán mégsem sülyedt el ez a sze- 

rencsétlen teremtés egészen az anya da- 
gasztotta piszokbanknn 

Pista nem szerette az italt és mindig 
mértéket tartott. De most valósággal be- 
lekényszeritették és a legsürübben Fá- 
biánné poharazott vele. Á gondos meg- 
tudta, hogy ez az ábrándos szemü gyer- 
mek a város élelmezési ügyeinek a veze- 
tője és bizony a Fábiánék éléskamrája 
már nagyon kiürült. Zsirról, lisztről jó 
lenne gondoskodni. 
Pista mellé huzódott s foglalkozni kez- 

dett a fiuval. Kellemes társalgó volt és 

mennyire intelligens és mennvyire mü- 
velt. Érdeklődése kiterjedt az irodalmi, 
müvészeti élet ezer kérdésére és pem 
hétköznpi tájékozottságot árult el czek- 
ben a dolgokban. : 

.. 

nnyü mámor ereszkedett a Pista 
agvára és a jóleső, szokatlan érzés kel- 
lemesen bizsergette meg. Most már ő 
vitte a hangot. Ötletei csak ugy szipor- 
káztak, csak a kis szfinx ajkára nem tu- 
dott mosolygást csalni. : 
— Megállj csak, kis béka, majd ugy 

fogsz táncolni, ahogy én fütyülök, 

ujváron. Marosujvárról irják: A 

Most menni kéne — gondolta Pista 

A Balkán-olympiász 
tenniszversenyeit 

Románia megnyerfe 
; Athén, október hó 13. 

A Balkán-olympiász keretén belül ren- 
dezett tenniszversenyből Románia ke- 
rült ki győztesként. A román csapat 25 
ponttal az első helyet foglalja el. A 
többi helyezettek sorrendje a követke- 
ző: 2. Jugoszlávia 24 pont. 3. Görögor- 
szág 16 pont. 4. Bulgária 4 pont. 5 Tö- 
rökország 3 pont. : 

t Megverték a vendégcsapatot Maros- 
vasár- 

napi footballmérkőzés a Labor és a ba- 
lázsfalvi CSB csapat között 2:2 arány- 
ban eldöntetlenül végződött. A mérkőzést 
uen vizsgázott biró vezette le, azon- 

ban a felek nem voltak biráskodásával 
megelégedve. Ennek tulajdonitható, 
hogy a mérkőzés után verekedés kelet- 
kezett a nézők egy csoportja és a ven- 
dégcsapat között. A csunya és elitélen- 
dő incidensnek az ujvári játékosok lova- 
gias közbelépése vetett véget. - A lab- 

l 

AC--Posztógyár 7:1 (3:1). 

naruzsialvaa:a: 
CSB II.–VM II. (Tövis) 11:1 (7:1). Biy 

dr. Popovii. 
4 Csendélet a nagyszebeni footballpá 

lya tribünjén. Nagyszebenből irjá
k: A 

NSE és a munkáscsapat vasárnap déluti. 
ni meccsét a tribünön történt csunya in. 
cidens pár percre megszakitotta. Az tö. 
tént ugyanis, hogy egy Baicoianu Ale 
nevü játékos, a „Soimi tagja, miután n«. 
hány hölgynézővel nézeteltérése támad, 
a tribünön, hogy igazát jobban bizonyi. 
sa. egyszerüség kedvéért ütni, rugn 
kezde a nőket. A magáról megfeledk 
zett játékos ellen ugy a polgári, mint 
a sporthatóságoknál eljárás indult. 
Maroshévizz 

Toplitai A. C-Barzel S. C. 3:0 (10), 
Biró: Alter. – Borszéki S. E-T. A. ( 
Gladys csapat 2:2 (2:1). Biró: Blum, Z 
Góllövők Knobloch, Sopa, mig a Ta 
góljait a saját kapusa, ki nagyon indisz. 
ponáltan védett, ütötte hálóba. 
Dicsőszentmárton: 
MTE (Marosyásárhely-Nitrogén 3.4 

(0:0). Bajnoki. Nagy meglepetés. Biró, 
Fischer. : 
Prázsmár: 

Ujitsa meg 
lejárt előüizetését, hogy a lapot 
zavartalanul és fennakadás nél- 

arugó szövetség figyelmébe ajánljuk, 
hogy a legszigorubb vizsgálattal tisz- 
tázza az ügyet. 

APRÓH I RDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó ő, vastag betükből 12 lel Vasárnap; T50. illetve 15 lej. Legkisebb hirde 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 2500 engedmény. 

: szavanként 3 lel. 50-szeri megjelenésnél 2 lej. A bukaresti kiadás részére : 

Uétel-eladás 
Kisebb családi ház eladó 

Brassó, Bolonyában. Bővedbet 
Honvéd-ucca 36. 15232 

Régi tégla, ablaktokok, kály- 
hák, és házi berendezések, ol- gasse 1. 

Atlilás! nyer 
Szorgalmas mindenes asszony 

vagy leány (jó főzőnő) Craio- 
vába kerestetik. Érdeklődni Si- 
biu, Liceul Gh. Lazar, Reisper- 

kül küldhessük. 
A kiadóhivatal. : 

Állást keresőknek 25 00 kedvezmény 

Biri néni szakácskönyv 
egyetlen háztartásban sem nél 
külözhető. Ára kötve 130 lej 
Kapható a Brassói apol 

15305 könyvosztályában 1404 

csón eladók. Brassó, Vár-ucca 
50-61. szs2 
Megvételre kerestetik brilli- 

áns függő nyakék, gyürü, lehe- 
tőleg garnitura. Cimeket kérem 
Brassó. Kórház-ucca 47. Hirsch- 
nél leadni. 15289 

kiadó. 

kLouakás 
HM 

Konyha, szoba, fürdőszoba 
rassó, Str. Mihai Vite- 

azu 92. volt Gyár-ut. 

10 darab Népezerüű regény 
mig a csekély készlet tart 30 
lej, vidékré portóval b0 lej 
utánvéttel 66 lej. Maupassanl 
A másik gyermeke. Csérmely: 
A basa topánkái, Cserm-oly 
Adieu Madame, Forró Pál 15228 

Schember-mérleg olcsón el- 
adó. Adler Oszkár Brassó, Ka- 
pu-u. 14. 258 

Kiadó két szoba konyha, für- 
dőszoba és kerttel. Brassó, Cur- 
matura, volt Cenkalja 27. 

A megölt szerelem, Forró Pál 
Különös tüzek, Forró Pál: Ak 
mindig csak vendég Csermely 

boszu örvényében, Szási 
— 5174 Béla: Az öreg zsoltár titka 

Tólmenő vendéglő forgalmas SlT4 Alhai: Célnál Megrendelbel 
helyen, italméréssel együtt, be- Szépen butorozott parkra a Brassói Lapok Könyvosztá 
tegség miatt átadó. Cim 15287 nyiló napos szoba október ti- Iyától. 
szám alatt a brassói kiadóban. zenötödikétől kiadó. Brassó, 
Uj földszintes ház eladó. Cim Postarét 8-a első emelet. 15205 Páratlan olcsóság, csak 5 le] 

egy detektiv-regény. A ttf53-ai 
13295 szám alatt a brassói ki- 
adóban. ; 

Egy szép családi ház 2-szer 
egy szoba és konyha, jutányo- 
san eladó. Cim 15237 sz. afadt 

a brassói kiadóban. 

rcsomó, Egy nagystilü szél 
lámos, A kisértet tanya, A 
mediciek tőre, Jajkiáltás a tuk 
világról, Egy álarcos bál rej Allást keres 

SZOPTATÓS DAJKA, pgyő- 
nyörüen feillett 2 hónapos gyer- 
mekkel. azonnali beépésre állást 

olcsón kiadó 
2 szoba konyha, fürdőszoba, 

Brassó, Felső Fövény-acca 32. 

telmei, A fehér kastély titka 
A titokzatos villa, Az apáér 
Amig az álarc lehull, Egy éj 
szaka a Berviczky kastélyban 
A rádium halál, végzetes asz 

nov. elsejére. 

keres, isen szerény igényekkel. 
Cm 15309 szám alatt a brassói 

135293 
szony, Az olajlámpás, Nyomo 

a hóban. 15 kötet 75 lejért. A' 

hogy 

kiadóban 

Deutsche Erzieherin mit Jah- 
reszeugnisse, sucht Stelle in 
feiner Familie. Unter Érziehe- 
rin. Satu Mare, Str. Mihai Vi- 
teazul Z. 15303 

Intelligens, komoly, meghiz- 
ható urinő, házvezetőnői, gon- 
dozónői, esetleg más mnegfelelő 
állást keres. Megkereséseket 
„Lelkiismeretes jeligén a 
Drassói kiadóhivatal továbbit 

15304 

Főszakácsné, ki Bukarestben 
miniszteri házaknál dolzozott, 
Brassóban állást keres. Ajánla- 
tokat „Perfekt" jeligére a bras- 
sói kiadóba kéretnek. 15296 

B.L. 
Felelősszerkesztő 

Kocsis Béla 
azASSO au avo tav átiatataa cadas 

Vegyes 
Vállalom aluminiumkarterek, 

autóblokkok, főtengelvek heg- 
gesztését garanciával. Buzzi 
villanyheggesztő-műhely Te- 
mesvár, II. Kém-ucca. 15075 

Pszychografológia: Jellem- 
megfejtését jövendőjét, szuületé- 
si idejének közlésével megtud- 
hatja. 40 lej bélyeg csatolandó. 
P. Stampf, Buziás. 15294 

Női kalapok 70 Lesért válla- 
átatakitását lom. Ugyan- 
ott uj ka apok olcsón kaphatók. 
Brassó, Kapu-utca 36. tdvarban , 

sói Lapok Könyvosztálya. 

delhetők a 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. feleton- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatall 
8sucureti -EBukarast I, Bulevardul Schitu 

Másureanu 21 

összes szám megrendelésén 
portómen ' esen szállitja a Bras 

Milliók Könyve. lartanmazt 
zák a legkitünőbb idegen irát 
munkáit, kiváló magyar fo 
ditásban A 130-170 oldala 
könyvek ára kötetenkén ! 
lej Courths Mahler: A film 
csillag, Courths Mahler ar 
len titka, Stratz Rudolf- A ga! 
dá lan trón, Trilby. Maris 
Lilian Lissy: Solvevg dota 
Dankit: A levegő hajóátórött 
jei, Kosáryné Réz Lotla: /u 
zsika pénze. Postaköttség 
lej. utánvéttel 16 lej. Mezret 

Brassói .ap' 
könyvosztályában. 14643 

1-17 és 82 

Telefonszám 363 

ELŐFIZETÉSI ÁrRAK: Havonta 109, negyedévre 3)9, télevre 690, evente 129) el. dagyarorszaára 
negyedévre t14, félévre 28, évente 56 bengő. A töboi kültöldi áltlamokba negyedévre 420. félévre 320 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére: 
loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) 

MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Traian 1. (Halmályi Pál) - "Tukarest: Dán Dántel 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. – Vés: Str. S. Barnutiu 10. (Osztán Kálmán) - Kolorssár: Stt. 

Dubatarilor 7. Ivolt Timár-utca) (Neumann Iénác) - Marosvásárhely: Benjánin Aroíd 5tf 
Berette 1 (Sörház-u — Najgysreben: Strada furnulu 13. Szijetváry Lászó - dagzárl 
Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyua - Szilágyso nlyó : (Helperin érnő, - Tensessár: Gyarvá 

ros, Tiáris-utca 4. (Halmágyi Páll. - Torda: Str. ne ele erinand 25 Uznes fózsel... 
Központ: szervezők. pénzfelvételi jogosultsádcal Bartha Géza, Dán Mózes 

HIRDETÉSEKET tetvesznek a kiadónivatatlok, a melbizottak, vala nint minden oel- 
detőiroda Részletes tarifákkat készséssel szolóálun c 

évente 1600 lei 

Déva, St 

s kültöldi h 


